

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 2 de Enero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche

NOCHE  
AÑO LXV.—NÚM. 20.414.

## MARRUECOS

**Conflicto en la Comisión de Higiene.**  
**TANGER.** (Jueves, noche.) Anoche se promovió un serio conflicto entre franceses y españoles cuando estaba constituida en Dar Niaba la Mesa de la Comisión de Higiene, con objeto de ultimar las listas de votantes para la futura Comisión.

Estas listas tienen más importancia que en ocasiones anteriores, pues los votantes que en ellas figuren habrán de elegir al futuro organismo municipal.

Siempre, en años anteriores, se cerró la lista de inscripciones a las seis de la tarde, no permitiéndose que después de esta hora se abonaran las diez pesetas que dan derecho al voto; pero ayer, a petición de los franceses, se acordó que la Mesa permaneciese reunida y la inscripción abierta hasta las doce de la noche, en atención a la importancia excepcional que esa relación de votantes habrá de tener en el año actual.

Transcurrió el tiempo, haciéndose de vez en cuando alguna inscripción, hasta las doce menos cuarto, que se presentó el bajá con una lista de ochocientas inscripciones de moros africanos, y las ocho mil pesetas, importe de las cuotas de inscripción.

Como se había acordado prorrogar hasta las doce de la noche el plazo de inscripción, fueron admitidas las ochocientas inscripciones presentadas por el bajá.

En esta operación se estaba cuando, minutos antes de las doce, se presentó en el local un español, que era portador de una larga lista de nombres para inscribir en la de votantes, pero se prohibió a aquél la entrada, y se promovió con este motivo un gran conflicto, cuyos detalles telegrafiaré cuando compruebe la narración de lo sucedido, que he escuchado.

Puedo adelantar que el cónsul accidental Sr. Ariño se mantuvo a la altura de las circunstancias, haciéndose elogios de su severidad y energía en los más difíciles momentos.

Mientras se discutía si se admitían o rechazaban las inscripciones que llevaba el español, transcurrió de las doce a las doce y cuarto, a cuya hora los interventores franceses quisieron conceder que ingresaran en las listas hasta trescientos votos de los presentados por el español.

El cónsul, Sr. Ariño, rechazó la concesión, sosteniendo que la lista de las inscripciones, y el dinero, importe de las mismas, se debía admitir en conjunto, pues de ser buena para trescientos, debía serlo para el resto.

Quedó consignada una enérgica protesta contra la validez del acto.

Impidió la aceptación de la lista de votantes españoles el vicedcónsul francés, quien, sin derecho alguno, se adjudicó la representación del presidente de la Comisión de Higiene.

El cónsul de España y los españoles miembros de la Comisión de Higiene han pedido para mañana la reunión del pleno de la misma Comisión, con objeto de pedir la anulación de las listas de inscriptos.

Se comenta entre los europeos de las diversas colonias el conflicto referido, conviniéndose en que, a pesar de los Tratados internacionales, será imposible el desarrollo de una vida tranquila dentro de la Comisión de Higiene y del nuevo organismo administrador del Municipio que se cree, si continúa esta actitud agresiva por parte de determinados elementos.

Como éstos no parece se proponen más que desprestigiar a España, las consecuencias se reflejan no sólo en Tánger, sino en la zona inmediata, ocasionando gran perjuicio y excitando los ánimos de los españoles que aquí residen y se dan más perfecta cuenta de los propósitos de esos elementos y del efecto de sus maniobras.

Por esto será preciso una rectificación de conducta en los directores de la política, tanto francesa como española, pues si una mala orientación de la de España da por resultado el malestar reinante en la colonia española residente en Tánger, tampoco a Francia, a la larga, resultarán convenientes estas situaciones violentas, como la creada por su vicedcónsul en el conflicto referido.

**Temporal.**  
**MELILLA.** (Viernes, tarde.) Esta madrugada descargó una tempestad de agua y granizo.

Todo el macizo montañoso del Gurudí está cubierto por la nieve.

Lluve torrencialmente y ha descendido mucho la temperatura.

**Luchas entre kabilas.**

Por noticias de buen origen se sabe que existen luchas entre los kabilas fronterizos a las plazas del Peñón y Alhucemas.

Continuamente dirimen sus contiendas con las armas.

**El relevo.**

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas destacadas en Zeluan.

El soldado Manuel Carnero, del batallón de Cazadores de Segorbe, al ser relevado del servicio de centinela, se cayó por una escalera de la alcazaba, y se fracturó el radio derecho.

**TELEGRAMAS OFICIALES**

**MELILLA.** 2. Comandante general á ministro Guerra.

En Peñón han hostilizado hoy moros ligeramente, y como lo hicieron desde una casa, se hizo fuego de cañón sobre ella, destruyéndola.

En cambio, en Alhucemas no ha ocurrido novedad, y vapor Sagunto fondeó por primera vez en las mismas condiciones que lo hacía antes de turbarse normalidad en aquella zona, realizándose con toda tranquilidad relaciones destacamentos y aguada, lo que ha producido gran júbilo á vecindario plaza referida.

En Zeluan, soldado Segorbe Manuel Carnero Ronco, al ser relevado del servicio, rodó por escalera Alcazaba, fracturándose radio derecho, pronosticándose la lesión menos grave. Sin más novedad.

**LARACHE.** 2. Comandante general á ministro Guerra.

Reconocimiento practicado desde Sidi Aomar Gaitón descubri campamento enemigo á siete kilómetros, que fué levantado mediante empleo de artillería desde loma avanzada dicha posición. Sin más novedad.

El comandante en jefe desde Tetuán y el comandante general de Ceuta dan cuenta de no ocurrir novedad en aquellos territorios.

**EL TEMPORAL**

**EN SEVILLA**

**SEVILLA.** (Jueves, noche.) Hace un frío intensísimo.

En las primeras horas de la mañana ha recogido la Policía á un individuo llamado Antonio Rodríguez, que estaba á punto de morir helado.

Su estado es muy grave.

**EN VITORIA**

**VITORIA.** (Jueves, noche.) Arrecia el temporal de nieve, alcanzando la capa de ésta setenta centímetros de altura.

**EN ZARAGOZA**

**ZARAGOZA.** (Jueves, noche.) Continúa el tiempo crudísimo, soplando viento huracanado.

En el kilómetro 44 de la línea de Utrillas ha quedado detenido, á consecuencia de la nieve, el tren número 38.

Ha salido en su auxilio un tren con personal.

El tren correo funciona únicamente entre Zaragoza y la estación de Venta de Muiñesa.

Según noticias de los pueblos de la región, las operaciones agrícolas han quedado paralizadas y los trenes llegan con bastante retraso.

**EN ALCOY**

**ALCOY.** (Viernes, mañana.) Desde esta madrugada nieva copiosamente.

Los labradores experimentan alegría inmensa al ver que ha cesado la sequía.

A la hora en que telefonico, la nevada alcanza diez centímetros de espesor.

La Prensa local agradece á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA su cooperación para impetrar la protección del Gobierno para los labradores, á quienes la sequía puso en situación precaria.

**EN ALICANTE**

**ALICANTE.** (Viernes, mañana.) Desde las ocho de la mañana está nevando en esta capital.

Desde 1886 no había nevado aquí, y el vecindario contempla la nevada como un espectáculo bello y excepcional.

La caída de la nieve es aquí un acontecimiento que despierta gran curiosidad.

**EN VALENCIA**

**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) El frío es intensísimo, como aquí se ha sentido muy pocas veces.

A las cinco de la madrugada ha nevado ligeramente.

**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) Se han recibido noticias de los pueblos comprendidos entre Benifayó y La Encina, dando cuenta de haber caído una copiosa nevada, que alcanzó más de tres palmos de altura.

Ha quedado por completo perdida la inmensa riqueza de naranjales de toda la ribera del Júcar y pueblos de Alcira, Algemesi, Carcagente, Manuel y otros muchos.

El primer tren que ha llegado traía sobre la caldera más de dos palmos de nieve.

En el trayecto se acumuló tal cantidad de nieve en la vía, que la marcha se hizo muy dificultosa.

Ahora se hace la comunicación por el ferrocarril central de Aragón, aunque también hay nieve abundante.

La línea de Utiel también está nevada.

Aquí hace un día intolerable.

**EN CADIZ**

**CADIZ.** (Viernes, tarde.) Hace un frío horrible, como aquí jamás se ha conocido.

En la carretera de Los Barrios murió anoche de frío Juan Castro, de ochenta años.

**EN LEON**

**LEON.** (Viernes, mañana.) El fuerte temporal de nieves ha interrumpido la circulación de trenes en la línea de Asturias.

En los trayectos de vía de Pola de Gordón á Villamanín hay grandes aludes de nieve, alcanzando alturas de 1,60 metros.

En esta estación se hallan detenidos varios trenes.

En la taquilla no despachan billetes para más allá de Pola de Gordón.

De continuar el temporal, la interceptación de la vía durará varios días.

En León sigue el termómetro bajando, llegando la mínima á 7 grados bajo cero.

**EN PAMPLONA**

**PAMPLONA.** (Viernes, tarde.) Continúa incomunicada la línea de Zaragoza, sin llegar los correos ni la Prensa. Solamente se reciben correos desde Alsasua.

Las heladas han endurecido la nieve, dificultando más el restablecimiento de la normalidad en las comunicaciones.

A pesar de las precauciones con que se realizan los trabajos, se han registrado algunas caídas de obreros.

En las proximidades de Aibar se ha encontrado un hombre muerto de frío.

Esta noche ha descendido la temperatura á 11 grados bajo cero.

## LO DEL DIA

### OTRA VEZ "EL RAISULI,"

«El Raisuli, Sultán de Yebala.

Tánger 1 (7.15 n.)

Todas las kabilas de la zona española de Tetuán (región de Yebala) han proclamado Sultán al famoso bandido el Raisuli.» (De El Imparcial.)

La anterior noticia, que también publican otros diarios, no necesita ser comentada. Basta decir que llega á Madrid á la misma hora en que, según telegramas oficiales, el Raisuli, abandonado de los suyos, solo y abatido, huía buscando refugio en lo más escondido de las montañas de Yebala.

¿Para qué comentar? La noticia, por sí sola, es el mejor comentario á la realidad, y la realidad, la más apropiada réplica á la fantasía.

## GRAN MUNDO

«Parsifal» en el Real.

La ópera de Wagner, que obtuvo anoche tan merecido éxito en el regio coliseo, y ha sido uno de los mayores acontecimientos musicales que ha habido en la corte desde hace mucho tiempo, ha tenido singular influencia sobre la vida mundana de la alta sociedad en ese día primero del año, que habiendo empezado bajo los auspicios de tan sublimes armonías es de esperar ha de deslizarse sin tropiezo alguno.

Nunca se había visto llegar antes de las cinco de la tarde á tan numerosa y aristocrática concurrencia, más que por alguna matinee de abono ó algún concierto extraordinario. El aspecto de los alrededores del teatro atestiguaba, por su movimiento poco acostumbrado á esas horas, la solemnidad del acto; y al penetrar en el regio coliseo y oír los primeros anuncios armónicos se experimentaba una impresión nueva de arte, que sólo conocían los privilegiados que han ido á Bayreuth ó á Munich, y aquéllos evocaban con regocijo los recuerdos de aquellos teatros wagnerianos, celebrando en su entusiasmo para el gran genio alemán el poder apreciar en Madrid las maravillas del Parsifal.

Pocas fueron las personas que no penetraron en el recinto de la sala antes de sentarse en el sillón directorial el maestro Lassalle.

Sus Majestades penetraron en el teatro antes de dar el penúltimo toque, y ocuparon su palco proscenio, pasando luego al de gala para ver mejor las decoraciones del segundo cuadro y la escena del Grial.

El aspecto de la sala ofreció al principio un golpe de vista curioso, muy diferente del que suele notarse en el teatro Real, pues, según las disposiciones ulteriores de los concurrentes, damas y caballeros iban algunos ya vestidos de etiqueta y otros de traje de calle; las damas, en palcos con sombreros, hasta que por la noche recuperase la concurrencia su habitual homogeneidad en el modo de presentarse.

Las mesas colocadas en el foyer también extrañaban á primera vista, y luego, cuando se ocuparon, resultó muy elegante el conjunto y muy bien servida la comida.

Acompañaban á los Reyes los Príncipes de Battenberg, SS. AA. la Infanta doña Isabel y el Infante D. Luis Fernando, y por la noche, el Infante D. Fernando.

La oscuridad completa en el teatro, como la requieren las obras del gran maestro de Bayreuth, ayudaba al recogimiento en que debe sumirse el público para escuchar tan magistral obra, sin que, desgraciadamente, la falta de luz y las admirables sonoridades orquestales apagasen del todo el ruido inoportuno de las conversaciones ó explicaciones.

No había una localidad sin ocupar, y además de los numerosos aficionados españoles, se puede decir que el Cuerpo diplomático extranjero, casi entero, acudió también á rendir su tributo de admiración á la nueva obra representada.

Entre la distinguida concurrencia, que llenaba el teatro del todo, recordamos haber visto á la duquesa viuda de Sotomayor, marquesa de Campo Fértil, señoritas de Guillas, condesa de Solafani y su hija, marquesa de Bolaños, señora de Bañer (D. Gustavo), duquesas de Luna, Zaragoza y Valencia; el embajador de Francia, el ministro de Bélgica, M. Despretis, M. Vieugné, M. y Mme. De Vienne, la marquesa de Camarasa y sus hijas, que ocupaban el palco de Medinaeli; la marquesa de Prado Alegre y su hija, condesa de Maceda, vizcondesa de Fefiñanes, marquesa viuda de Casa Pavón, marquesa de Trives, señorita de Avial, marquesas de Valdeolmos, Scala, Santa Cruz; señoras de Núñez de Prado, Cárdenas, Bascaran; marquesa de Argüelles y sus hijas, marquesa de Acapulco y su hija, marquesas de Amboage, Olivares, Somosancho, Villatoya, Jura Real, Casa Calderón, Casa López; duquesa de Tovar y sus hijas, señora de Labayan y señorita de Villanueva, condesas de Munter y Esteban y marquesa de Aguila Real, vizcondesa de Val de Erro, marquesas de Aguiar y Vadillo y su hija, señoras de Vázquez y viuda de Arcos, señoras de Franco, duquesa de Léera y sus hijas, condesa de Crescente y las suyas, señoras de Cáceres, marquesas de Villalba y Coquilla, condesa de Asmir, marquesa de la Viesca, señorita de Maluque, condesa de Riudoms, marquesa de Altamira, duquesa de Baena, marquesa de Villamanrique, señoritas de Cárdenas, señoras y señoritas de Naumann, Ribera, Villamayor, Díaz, Santos

Guzmán, Potestad, Salazar, Figueras, Ascaino, Saavedra, Burell, Urbina Robert, Laiglesia, Calderón, Ulmann, Cendra y muchas que nuestra memoria no retiene.

Los palcos de la Sociedad de Palcos, Caza y otros Círculos estaban atestados.  
MADRIZZY.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Con motivo del real decreto sobre Mancomunidades, presentará el presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, en la sesión que la misma habrá de celebrar mañana, la siguiente importante moción que nos vemos precisados á publicar en extracto por su excesiva extensión:

«A la Excm. Diputación provincial de Madrid.

Excmo. Sr.: Por real decreto de 18 del presente mes se faculta á las provincias para unirse, por tiempo indefinido, ó á plazo, y á realizar en común los fines administrativos que las competen privativamente.

Entendiendo que la reforma es general y susceptible de reportar favorables resultados en todas las regiones de España, esta presidencia se permite llamar vuestra atención sobre la conveniencia de que la Diputación provincial de Madrid tome la iniciativa para procurar la asociación de las provincias castellanas, en los términos y á los efectos que el real decreto consiente.

La Diputación, como organismo intermedio, es instrumento esencial de Gobierno, que garantiza en su territorio el cumplimiento de los fines sociales con la autoridad que su representación local le confiere para defender sus aspiraciones dentro de la legalidad vigente, y así en el reclutamiento del Ejército como en los demás tributos públicos, la Diputación, al comprobar la base del cupo y al distribuir el señalado por el Estado, popular y confirma la necesidad y justicia del gravamen. Por reputarlas necesarias para la vida normal del Estado, la Constitución vigente y los anteriores estatutos confirman su existencia.

Lo que urge es robustecer su acción, modificar su organismo y cumplir la misión que tienen encomendada, para que merezcan la pública estimación por sus propios actos.

Ahora bien, para emprender nuevos derroteros y marcar nuevas orientaciones, ningún momento es más á propósito y ninguna iniciativa es más adecuada que la sometida á vuestra deliberación por la presente propuesta.

Cierto que á Cataluña se debe el estado de favorable opinión creado en derredor de la reforma; pero no lo es menos que con carácter general se otorga y administrativamente se adapta á todas las partes de la Península susceptibles de análogo progreso, y más necesitado de él en tanto que mayor es la falta de recursos para conseguirlo en el aislamiento presente, y especialmente para las Castillas, que, agrupadas, pueden acometer otras empresas y mejorar por modo notable su situación.»

Otras atinadísimas consideraciones, fruto del estudio que el Sr. Díaz Agero ha hecho de este asunto interesantísimo, se contienen en la importante moción. De buen grado las publicáramos, ya que merecen ser conocidas; pero nos falta espacio para ello.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid termina su estimabilísimo estudio-moción en la siguiente forma:

«Por virtud de las consideraciones expuestas, á V. E. propongo la adopción del siguiente acuerdo:

Usando de las facultades que el vigente real decreto de 18 del corriente concede á las provincias, la Diputación provincial de Madrid acuerda invitar á las de Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Burgos, Santander, Logroño, Soria, Segovia y Avila para constituir la mancomunidad castellana y procurar, en común y dentro de la ley, el fomento de sus intereses y la comodidad de sus administrados, cumpliendo los fines administrativos de su exclusiva competencia.»

## Por el marqués de Pidal

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado esta mañana el funeral que por el eterno descanso del ilustre marqués de Pidal le dedicó su familia, además de las misas que diariamente se celebran en varias iglesias en sufragio del alma de tan excelente caballero.

La iglesia estaba enlutada con crepones negros con las iniciales de Pidal y la corona del marqués.

Presidió el duelo el obispo de Sión, con el presidente del Senado y capitán general señor Azcárraga, y el hijo del finado, D. Alfonso Pidal y Chico de Guzmán, y el hijo político, marqués de Bondad Real, Grande de España.

En el presbiterio estaban el obispo de Madrid-Alcalá y otros prelados. Ofició la misa el señor cura párroco de la Concepción, y el coro cantó las preces de ritual de un modo solemnisimo, acompañado de una orquesta que ejecutó magistralmente la parte musical.

Después de terminado el solemne acto, renovó la concurrencia sus testimonios de pésame ante la distinguida esposa del finado y sus hijos.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

## EN PALACIO

### CONSEJO DE MINISTROS

**Disolución de Cortes.**

Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, presidido por el Rey.

El Sr. Dato dió cuenta de los asuntos de política exterior que tienen carácter internacional, haciéndolo con algún detenimiento por llevar dos semanas sin Consejo con el Rey.

Examinó la gestión del actual Gobierno durante los dos últimos meses, poniendo, como es natural, en su activo el favorable resultado de las elecciones municipales; el feliz término de huelgas que presentaban caracteres alarmantes y hasta peligrosos; la fácil terminación del movimiento estudiantil que se produjo en algunas capitales; el fracaso evidente de las manifestaciones de protesta contra la guerra; el largo y felicísimo viaje de los Reyes de España por el Extranjero, sin que se produjese fuera ni dentro de España ningún incidente desagradable; el efecto satisfactorio, á juicio del Gobierno, del decreto sobre descentralización administrativa, conocido por el de Mancomunidades, y el aspecto presente del problema, siempre complejo y delicadísimo, de nuestro protectorado en Marruecos.

Añadió que este resultado, en su sentir, representa la confianza con que cree contar de la mayoría de la opinión en España, y contando, con la augusta y honorífica del Rey, y una vez constituidos los nuevos Ayuntamientos ayer, consideraba urgentísimo dar una impresión de la estabilidad y firmeza del Gobierno, para lo cual sometía á la firma regia el decreto disolviendo el Congreso de los Diputados, decreto que firmó el Rey, ratificando verbalmente, además, la absoluta confianza que dispensaba al Gobierno.

El decreto se publicará mañana.

—El decreto—añadió el Sr. Dato—tiene un artículo único que dice: «Se declara disuelto el Congreso de los Diputados.»

Después dijo: «Fijense ustedes bien, que únicamente se disuelve el Congreso. He dicho también á Su Majestad que le propondré más tarde la disolución de la parte electiva del Senado, esperando poder celebrar las elecciones generales de diputados el día 8 de marzo, y las de senadores el domingo siguiente.

Las nuevas Cortes se reunirán el día 30 de marzo.

El artículo 32 de la Constitución señala un plazo de tres meses entre la disolución de cualquiera de los Cuerpos colegisladores y la convocatoria de aquél. Habiéndose disuelto hoy uno de aquéllos, dentro de esos tres meses hay que reunir al nuevo; por eso digo á ustedes que la reunión será el 30 de marzo.»

El ministro de la Gobernación, que estaba con el Presidente cuando éste daba la información á los periodistas, dijo que había puesto á la firma de S. M. el decreto sobre reducción de tasas telegráficas, que anunciamos anoche en nuestra edición de las diez.

También se ha firmado una combinación de gobernadores, que tiene por base la provisión de la vacante de Cáceres.

Para esta provincia se nombra al Sr. García Alix, secretario del Gobierno civil de Madrid.

A esta secretaría pasa el gobernador de Avila, Sr. Zapata, y para Avila se nombra á D. Manuel Merelles.

El gobernador de Lérida pasa á Teruel, y éste á Lérida.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**FOMENTO.**—Refundiendo en un solo servicio, que se titulará Servicio central de puertos y faros, los actuales de la administrativa de puertos, el de señales marítimas y el negociado de puertos.

—Aprobando el reglamento reformado de la Escuela especial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

—Desestimando el recurso de alzada interpuesto por doña Lucía Trevilla contra la providencia del gobernador de Santander, fecha 22 de agosto último, que decretó la necesidad de la ocupación de una finca de la recurrente.

—Dictando las condiciones que han de reunir los emigrantes que deseen trasladarse por la vía marítima á Gibraltar de Algeciras á Gibraltar y desde La Línea al Campo de Gibraltar.

—Disponiendo que la Junta Central de Colonización y Repoblación interior forme parte del Consejo Superior de Fomento y redactando en otra forma los artículos 3.º, 4.º, 5.º, 8.º, 9.º, 13, 14, 16 y 27 del real decreto de 2 de junio de 1911.

—Admitiendo la dimisión del cargo de presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior á D. Bernabé Dávila.

—Idem id. de presidente del Consejo Superior de Fomento á D. Amós Salvador y Rodríguez.

—Nombrando presidente del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de Colonización y Repoblación interior á D. Augusto González Besada.

—Idem comandante de número de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. Manuel García Bermúdez.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Admitiendo la dimisión de inspector general de Primera enseñanza á D. Benedicto Antequera, y nombrando para sustituirle á D. Enrique Herrera.



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de enero de 1864.)

KIEL, 2. Proclamado Augustemburgo, consideran los pueblos sin objeto la ejecución federal.

LONDRES, 2. El Times y el Daily News desconfían de que pueda mantenerse la paz. El Morning Post afirma que en el caso de que Alemania intentara la desmembración de Dinamarca, esta potencia se encontraría sola para resistir.

RENSBOURG. Habiéndose negado el comandante danés a evacuar el fuerte Corona, el general Saxón amenaza tomarlo por fuerza.

TURIN, 2. La Stampa dice que en el discurso de recepción pronunciado por el Rey á la diputación de la Cámara, ha expresado el sentimiento de que en el año de 1863 no se haya presentado ocasión favorable de completar la libertad de Italia, y llama la atención sobre las complicaciones europeas, no bien definidas, con que principia el año de 1864, que quizá puedan ofrecer la ocasión deseada. «Italia puede contar conmigo—añadió—, como yo cuento con ella para esta empresa.»

### COSAS DE ITALIA

#### Felicitaciones al Papa.

ROMA. Como todos los años, con ocasión de la entrada de 1914 ha recibido hoy el Papa telegramas de felicitación de los Soberanos de Europa.

Figura entre ellos uno muy afectuoso de Don Alfonso XIII.

Le han teleografiado también en igual sentido el ex Rey de Portugal D. Manuel y el duque de Orleans.

#### Los testamentos de los cardenales.

ROMA. Por orden de S. S. Pío X, el cardenal Merry del Val ha dirigido á todos los cardenales una nota circular recomendiéndoles que eviten á todo trance que los testamentos otorgados por ellos puedan dar origen, después de la defunción, á litigios enojosos.

Les recomienda asimismo que hagan depositario de sus últimas voluntades al notario de la Santa Sede, y que no retengan en su poder documentos secretos que puedan en su día constituir algún daño para los prestigios de la Iglesia.

### TEMPESTADES

#### En Prusia.

BERLIN. Desde hace cuarenta y ocho horas, un formidable huracán causa daños en Prusia, sobre todo en las costas del mar Báltico.

En Binz, el puente del Príncipe Enrique se ha desplomado.

Las calles que dan acceso al puerto de Greifswald están inundadas.

La ciudad carece de luz y de agua potable.

En varias otras localidades de Pomerania, el agua ha invadido hasta las guardillas de las casas.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas están interrumpidas con Swinemunde.

En esta ciudad, las aguas alcanzan en las calles medio metro de altura.

Kiel está amenazado por la inundación. Las calles inmediatas al puerto están bajo el agua.

Lo mismo sucede en Wismar.

En Ahlbeck, un barco pesquero que entraba en el puerto fué arrojado por el huracán contra el rompeolas.

Fué destrozado y sus tripulantes se ahogaron.

En el Norte de Prusia, el huracán causa muchos destrozos.

En muchas regiones no funcionan el telégrafo, el teléfono, ni los ferrocarriles.

De todas partes llegan noticias de puentes hundidos, casas inundadas, trenes detenidos, etcétera.

La catástrofe, según el Berliner Tageblatt, es superior á la que sufriera Alemania á causa de las inundaciones de 1904.

#### En Dinamarca.

COPENHAGUE. Un espantoso huracán ha causado enormes estragos en las islas danesas de Bornholm y Falster.

Ha sido seguido de terribles inundaciones. Faltan detalles.

### VIDA DEPORTIVA

#### De Jerusalén al Cairo.

PORT SAID. El aviador Bonnier salió de Jerusalén y ha llegado á Port Said á la una y media de la tarde.

Desde aquí ha continuado el viaje al Cairo, adonde ha llegado felizmente á las cinco y diez minutos.

«Match» internacional de «foot-ball».

PARIS. Se ha jugado esta tarde un «match» internacional de «foot-ball» entre equipos de Francia é Irlanda.

Formaban cada equipo quince jugadores, elegidos entre los más notables de los dos países.

Ha ganado el de Irlanda por ocho goals á seis.

#### El estabilizador Wright.

NUEVA YORK. El aviador Wright ha

realizado en Dayton, ante el Comité del Aero Club, pruebas de su estabilizador automático.

Ha realizado siete vuelos, y las pruebas han sido tan excelentes, que el Aero Club se ha apresurado á adjudicarle el premio Collier.

Terminadas las pruebas y recibidas las felicitaciones de cuantos las han presenciado, Wright ha dicho:

—Desde hoy, veinte minutos bastan para que cualquiera se haga buen piloto aviador.

#### IRA A ALBANIA

##### De Archiduquesa á enfermera

#### Viene á España.

LONDRES. The Daily Telegraph publica una interesante información de su corresponsal en Viena.

Dice éste en ella que la archiduquesa Isabel de Austria se propone ir á España este invierno.

La archiduquesa, hija del archiduque Federico, estaba casada con el Príncipe Jorge de Baviera.

Hubo disgustos en el matrimonio, y la archiduquesa obtuvo, sin ruido ni escándalo, que el divorcio fuera pronunciado.

Inmediatamente abandonó su palacio, su título, su rango y su fortuna, é ingresó como enfermera de número en una delegación de la Cruz Roja.

Dicha delegación mantiene una escuela y un hospital.

La archiduquesa trabaja en el uno y en la otra con el nombre de hermana Irmengarda.

Viste el uniforme de enfermera de la Cruz Roja, que es muy sencillo.

Uno de estos días partirá, de incógnito, para España, con objeto de estudiar la organización de servicios de la Cruz Roja.

En la próxima primavera saldrá para Albania.

Se propone quedarse á vivir en esta región y fundar en ella una escuela de enfermeras.

#### Escándalo en la Cámara búlgara

##### Los socialistas contra el Rey.

SOFIA. El Zar Fernando, con su Real Familia, ha asistido hoy á la apertura de la Cámara.

Al entrar el Monarca, un diputado socialista ha gritado con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Abajo la Monarquía!»

Los diputados de los demás partidos ahogaron el grito con aclamaciones entusiásticas.

A los vivos á la Monarquía y al Zar Fernando se ha unido con entusiasmo no menor el público que llenaba las tribunas.

Entonces los diputados socialistas se han retirado del salón de sesiones.

Leído el discurso del Trono, el Zar y las demás Personas Reales se han retirado de la Cámara, repitiéndose las aclamaciones de los diputados y del público.

En el discurso se habla de las relaciones de Bulgaria con los demás países.

Muestra el convencimiento de que el pueblo búlgaro, después de los gloriosos hechos que acaba de realizar y de las grandes pruebas por que ha pasado, contribuirá ahora con todas sus fuerzas al mantenimiento de una paz duradera, que le permita sacar provecho de las ventajas conseguidas.

Al salir de la Cámara el Zar Fernando, la muchedumbre, que se había congregado en la plaza, le ha aplaudido y vitoreado con entusiasmo.

#### COSAS FRANCESAS

##### El doctor Bourgeois, operado.

PARIS. El doctor Bourgeois, hijo del ex Presidente del Consejo de ministros de igual apellido, ha sido operado hoy de la apendicitis.

Su estado es satisfactorio.

##### «La Gioconda» en París.

PARIS. Durante todo el día ha estado expuesta La Gioconda en la Escuela de Bellas Artes.

En honor de la verdad, hay que decir que el número de visitantes ha sido escaso.

##### M. Paul Deroulede.

PARIS. Han acudido esta tarde al domicilio de M. Paul Deroulede muchos partidarios de la Liga patriótica.

Los médicos han autorizado á M. Deroulede para que pudiera recibirlos, y más de cien personalidades han felicitado al jefe nacionalista por la entrada del año nuevo.

##### La mata y se mata.

BURDEOS. Un español de cuarenta y siete años de edad, apellidado Moreno, requería de amores á una criada.

Esta, que se llamaba Luisa Vylle, se había negado repetidas veces al requerimiento.

La amenazó Moreno de muerte si no accedía á sus deseos.

Como le consideraba muy capaz de realizar el anuncio, Luisa adoptaba todo género de precauciones.

Esta tarde salió Luisa á la calle, y viendo que Moreno la seguía, penetró en un restaurante.

Hallábase allí un soldado y un bombero, á quienes convidó á beber á cambio de que la acompañasen para evitar que Moreno la agrediera.

No obstante la compañía de los dos hombres citados, Moreno ha disparado contra Luisa tres tiros, matándola.

Realizado el crimen, y sin que nadie pudiera impedirlo, ha vuelto el revólver y se ha suicidado.

#### Nieva.

PARIS. Sigue nevando desde el amanecer.

El frío es cruelísimo, y la circulación se hace cada vez más difícil.

#### En un baile.

PARIS. Anoche, en un baile público, disputaron dos bailarines.

Acudió á poner paz otro sujeto.

Y éste rodó por tierra, herido gravemente de un balazo que uno de los bailarines le disparara.

#### Evasión.

PARIS. Dicen de Marsella que ayer se fugaron cinco artilleros del tercer regimiento colonial.

Estaban encerrados en el fuerte de San Nicolás.

Dos de ellos fueron capturados de nuevo por la tarde.

Ignórase el paradero de los otros.

#### La situación en Méjico

##### Sin dinero.

MEJICO. El general Huerta ha prorrogado por quince días el período feriado, á fin de que continúen en suspenso las operaciones bancarias.

El Gobierno encuentra grandes dificultades para poder pagar á los funcionarios públicos.

##### Víctimas de un combate.

MEJICO. Muchos jefes y oficiales del Ejército, entre ellos el general Caraveo, que mandaba los voluntarios, han muerto en el combate de Ojinaga.

##### Sigue la lucha.

NUEVA YORK. Telegramas de Tejas dicen que, á pesar del cañoneo de los rebeldes, los federales han ocupado las trincheras de Presidio á hora avanzada.

Se cree poco probable que sean rechazados los federales.

##### Ataque á Laredo.

NUEVA YORK. Los rebeldes mejicanos han realizado un ataque por la parte Norte de Laredo, causando grandes destrozos.

##### Recogida de cadáveres.

NUEVA YORK. La Cruz Roja lleva recogidos en las cercanías de Presidio unos doscientos muertos.

Las pérdidas de los federales han sido de mucha consideración.

##### Los refugiados.

NUEVA YORK. El vapor inglés Alabama llegó á Chihuahua y recogió 60 refugiados.

La mayoría de ellos son españoles.

##### Víctimas de un atentado.

NUEVA YORK. El maquinista del tren que transportaba tropas federales y fué saltado por los rebeldes con dinamita, comunicó que de los sesenta soldados que iban en el convoy han muerto cuarenta y siete.

La circulación de trenes sigue interrumpida.

##### Compañía amenazada.

NUEVA YORK. La Compañía petrolífera «El Aguila», que recibió de los rebeldes la amenaza de destruirle sus depósitos, se niega á facilitar aceite para las locomotoras de los caminos de hierro del Norte.

##### Conferencia.

WASHINGTON. Ayer el Presidente Wilson conferenció largamente con Mr. Lind.

Hablaron de los asuntos de Méjico.

##### Sigue la lucha.

MEJICO. Sigue la lucha en Ojinaga entre federales y constitucionales.

Unos y otros luchan ferocemente.

No hay modo de hacer calendarios sobre el resultado de la batalla.

##### El día de año nuevo de Huerta.

MEJICO. El dictador Huerta na celebrando el día de año nuevo igual que lo celebraba Porfirio Díaz.

Recibió numerosas Comisiones de empleados, policías y militares, que fueron á felicitarle.

Luego recibió igualmente al Cuerpo diplomático.

Con éste iba el encargado de Negocios de los Estados Unidos, á quien saludó cortésmente.

El decano del Cuerpo diplomático, en su discurso, hizo votos por el restablecimiento de la paz.

Huerta le contestó manifestando que confiaba en que la lucha civil acabará en breve.

Refiriéndose á su decreto declarando fiestas los días comprendidos entre el 25 de diciembre y el 2 de enero, dijo que o dió para evitar la quiebra de los Bancos.

Expresó su esperanza en que éstos reanudarán normalmente sus operaciones.

#### El 1.º de año en Berlín

##### Nieva y frío.

BERLIN. A causa de la nieve, que cayó todo el día copiosamente, las ceremonias del año nuevo en Berlín estuvieron bastante desanimadas.

Por la mañana el Kaiser, después del servicio divino, recibió á los embajadores, conversando amablemente con todos ellos.

También fueron los embajadores recibidos por la Emperatriz.

Por la tarde el Kronprinz estuvo en las diversas Embajadas, dejando su tarjeta.

Por la noche hubo un gran banquete en el castillo de Potsdam, concurriendo el Kaiser y toda la familia imperial.

En vista de que la nieve sigue cayendo, se ha suprimido la solemne ceremonia de la entrega de la bandera á los nuevos reclutas.

#### TODAVIA NO SE HA ACABADO

#### Turquía pretende guerrear con Grecia

##### Por eso compra buques.

VIENA. Ya es oficial la noticia de que Turquía ha comprado el magnífico «dreadnought» «Rio de Janeiro», que era construido en Inglaterra por cuenta del Brasil.

Esta nación desistió de adquirirlo cuando ya tenía pagados varios plazos.

Estos le serán devueltos por Turquía, que además entregará diez millones á los constructores.

El Brasil ha recibido ya de Turquía treinta millones.

Recibirá dentro de seis meses el resto, ó sea veintiséis millones y medio más.

El «Rio de Janeiro», según los planos primitivos, debía ser un acorazado de 32.000 toneladas, armado con 12 cañones de 350 milímetros.

Pero cuando le pusieron la quilla, el Almirantazgo brasileño rectificó sus primeras ideas y en vista de que ya poseía dos acorazados con cañones de 305 milímetros, creyó más ventajoso que el «Rio de Janeiro» tuviese un armamento igual.

Entonces se acordó reducir algo el tonelaje y sustituir los 12 cañones de 350 milímetros por 14 de 305.

Así ha sido hecho.

Ningún «dreadnought» del mundo lleva tantos gruesos cañones como este magnífico buque.

Las 14 piezas están montadas en siete torres dobles, colocadas sobre el eje del navio, es decir, que pueden tirar por babor y estribor.

La artillería mediana se compone de 20 cañones de 150 milímetros, montados en casamatas blindadas.

La coraza es un poco débil.

En el centro y en la línea de flotación tiene un espesor máximo de 24 centímetros.

En las extremidades, de diez.

En las torres, de 24. En las casamatas, de diez.

La velocidad prevista es de 22 nudos.

La provisión normal de carbón será de 1.500 toneladas; pero el buque tiene capacidad para casi el doble.

Turquía tiene en construcción, en Inglaterra, otro acorazado, el «Reshadick», de menor tonelaje que el «Rio de Janeiro», pero mejor protegido que éste. Su armamento será formidable.

El «Rio de Janeiro» estará acabado para abril ó mayo de 1914.

Y Turquía declarará para entonces la guerra á Grecia, si esta nación no desiste de quedarse con las islas de Chios y Mitilene.

Grecia, si la guerra surge, se encontrará en situación difícil porque el «Rio de Janeiro» vale por toda su flota.

Hasta ahora, Grecia pudo oponer á los viejos barcos turcos el buque moderno «Averoff», de 10.000 toneladas.

Pero el «Averoff», con sus 4 cañones de 240 milímetros, sería echado á pique en pocos minutos por el «Rio de Janeiro».

Grecia hace construir en Inglaterra el «dreadnought» «Salamina», pero no estará acabado hasta 1914.

##### En la Cámara griega.

ATENAS. Un diputado interpelló ayer al ministro de Marina acerca de la compra por Turquía del «dreadnought» de 32.000 toneladas «Rio de Janeiro».

El ministro contestó, diciendo que el Gobierno se daba cuenta de la gravedad del caso y tomaba medidas importantes, que no podía explicar á la Cámara en una sesión pública.

Terminó diciendo que Grecia se ha puesto de acuerdo con la misión naval británica, acerca del problema futuro de construcciones navales.

#### SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas

#### SIGUE EL MISTERIO

#### El testamento de Rampolla

##### Procedimientos judiciales.

ROMA. La oposición judicial hecha por la duquesa de Campobello á la ejecución del testamento conocido del cardenal Rampolla hace entrar este ruidoso asunto en una nueva fase.

Los sellos colocados á petición de monseñor Bisogno no tenían otro objeto que permitir á un representante de la basílica de San Pedro asistir á la inspección de los papeles del cardenal.

La formalidad de la colocación de los nuevos sellos fué cumplida de noche y con gran prisa.

Pero ahora comienza su intervención la autoridad judicial.

O bien el fiscal no creará en que haya sido sustraído un segundo testamento, ó bien estimará que se debe buscar la célebre cajita negra.

Y en este segundo caso, ordenará una instrucción.

La baronesa de Pessana, por medio de su abogado, ha pedido que sean levantados los sellos y que se proceda á un inventario.

Algunos dicen que tal vez el segundo testamento esté dentro de un libro de la biblioteca del cardenal.

Pero esta biblioteca se compone de 36.000 volúmenes.

En el testamento de 1889, Rampolla insti-

ta heredera universal á su hermana, la duquesa Pessana, madre del duque de Campobello.

Dejaba, además, veinticinco mandas á otras tantas personas.

Casi todas éstas han fallecido.

La duquesa de Campobello dice que hay un segundo testamento y se opone á que su sustraiga entre en posesión de los bienes.

##### Los documentos.

ROMA. Lo que más preocupa en el Vaticano es el paradero de los documentos diplomáticos que poseía Rampolla.

La publicación de esos documentos podía causar disgustos.

Según se asegura, dichos documentos, cuyos originales están en los archivos del Vaticano, son copias relativas á las relaciones de la Santa Sede con Francia, España, Alemania, Austria y los Estados Unidos.

Los familiares del cardenal insisten en que éste no tenía en su palacio sino documentos de las Congregaciones de que formaba parte.

Nesarina, dada con prudencia á niños mayores de tres meses, es un alimento de primer orden. Dr. Murga, Instituto Higiénico, Sevilla.

#### MISCELÁNEA

##### El ministro de la Guerra turco.

BERLIN. Dice un despacho de Constantinopla que el ministro de la Guerra turco no aparece hace días por el ministerio.

Créese que ha presentado la dimisión.

Si es así, no son conocidas las causas de la determinación.

##### Escándalos en Viena.

VIENA. De madrugada, con motivo de la entrada del año nuevo, hubo muchas cenas, que dieron origen á grandes escándalos.

No obstante estar dedicados 1.400 agentes á guardar el orden, fueron infinitos los incidentes que se produjeron.

Los representantes de la autoridad practicaron con tal motivo muchas detenciones.

##### El Gobierno rumano en crisis.

BUCAREST. Los periódicos de la noche se muestran de acuerdo en que el Gobierno rumano anunciará muy pronto su dimisión públicamente, en una de las sesiones que celebre la Cámara.

##### La compra del «Rio Janeiro».

LONDRES. El hecho de haber adquirido Turquía el acorazado brasileño «Rio Janeiro» ha dado origen á muchas discusiones.

Sin embargo, no produce ninguna inquietud.

Varios oficiales turcos solicitarán el concurso de otros de distintas nacionalidades para conducir el referido buque á Constantinopla.

##### La lengua albanesa.

BERLIN. Una de las más grandes dificultades que el Príncipe Guillermo de Vied tendrá que vencer al subir al trono de Albania, es la de aprender la lengua del país.

Parece que es el idioma de pronunciación más difícil.

Un sabio orientalista ha dicho que el que quiere hablar el lenguaje albanés debe saber hacer prodigios con la lengua, la garganta, la nariz y los dientes.

El alfabeto albanés cuenta 43 letras, porque en ese idioma se encuentran sonidos de todas clases.

##### Bandidos sitiados.

NUEVA YORK. El Estado de Kentucky es presa desde hace algún tiempo de una partida de bandoleros capitaneada por Hendrickson, uno de los criminales más peligrosos que se hayan conocido en los Estados Unidos.

&lt;

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de enero de 1864.

Ayer por la mañana se ha verificado el transporte y entierro de la duquesa de Sevilla.

A las once de la mañana salió la comitiva de su casa palacio, dirigiéndose, por las calles del Arenal y de Capellanes, al convento de las Descalzas Reales.

A la puerta de la iglesia el clero de la parroquia hizo entrega del cadáver al de la casa y a los capellanes de altar de la Real Casa, presididos por el obispo auxiliar de Madrid.

Mientras se introducía el cadáver en la iglesia por lacayos de la Real Casa, y se colocaba sobre el túmulo, que estaba preparado en medio del templo, y que era el mismo que sirvió para el entierro de la Infanta doña Margarita, fundadora de las Descalzas Reales, penetraron por una puerta lateral del convento los convidados por la Real Casa y por el esposo de la ilustre finada.

La ceremonia fúnebre religiosa se redujo a una misa con canto llano, oficiada por el obispo auxiliar de Madrid y ayudada por los capellanes de altar de la Real Casa y convento.

Terminada la misa, los criados de la Casa Real volvieron a sacar el cadáver de la iglesia y lo introdujeron en el convento por la portería principal.

Los encargados por S. M. le asistió al depósito del cadáver penetraron también en el convento y presenciaron la inhumación en un nicho abierto en el enterramiento propio de las religiosas.

### SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)  
Últimas creaciones en joyería fina.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 3 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17.  
Sale la Luna a las 11,23.  
Se pone a las 24.

**SANTORAL.**—San Antero, Papa; Santos Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Teopendo, Daniel y Florencio, mártires, y Santa Genoveva, virgen.

**SAN DANIEL,** levita y mártir.

Hijo de una familia hebrea, abrazó la religión de Jesucristo y se unió a los levitas. Por orden de Marco Aurelio fué conducido al horrible tormento de las tablas.

Sufrió tales torturas, que falleció a consecuencia de las mismas.

El año 1064 halló sus reliquias Ulderico, obispo de Padua, trasladándolas a la catedral de dicha ciudad.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando mal suscitadas las competencias entabladas entre el gobernador civil de Madrid y el Juzgado municipal del distrito del Hospicio, de esta corte.

**GRACIA Y JUSTICIA.**— Reales órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad de Baza, Gadesa, Navalcarnero, Requena, Granada, Villanueva de la Serena, Vinaroz y Bermillo de Sayago, a D. Rudesindo Enriquez Rodríguez, D. Julián Muro Chapullí, D. Manuel M. Lamana y Bonel, D. Diego Pérez de los Cobos, D. Luis Corbella y Boada, D. Juan N. de Góngora y Alvarez, don Salvador Ferrández García y D. Emilio Moreno Ocón, respectivamente.

**GUERRA.**—Real orden circular resolviendo consultas de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Navarra, relativas a si los reclutas que se hallan matriculados en centros docentes del Extranjero, teniendo éstos o sus familias la residencia habitual en España, pueden permanecer en aquellos países y regresar a ellos cuando en época de vacaciones vengan a disfrutarlos a España, y sobre si los reclutas que pertenecen a las Congregaciones religiosas de misioneros pueden marchar a la Misión de la Orden desde el momento que ingresen en caja y antes de que se disponga la concentración de los individuos de su reemplazo.

**MARINA.**—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al ayudante de Marina de Bayona, teniente de navío, D. Juan Romero Araoz.

**HACIENDA.**—Real orden declarando que los establecimientos de Beneficencia general que se mencionan, pueden libremente percibir los intereses vencidos y los que en lo sucesivo venganzan, de los valores de su propiedad, sin necesidad de cumplir el requisito establecido en el artículo 212 del reglamento de 20 de abril de 1911, por haberles relevado de ello la ley de 24 de diciembre de 1912.

—Otra concediendo concierto al Banco de Galicia y Buenos Aires, para el pago del timbre de emisión de las 126.061 acciones que pretenden sean admitidas a cotización en la Bolsa de Madrid.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Institutos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

## CURIOSIDADES DEL DIA

### Año nuevo, vida asiática

Cada año de vida en una capital, puede afirmarse que es un transcurso de malos días y sinsabores continuos que ensombrecen los pocos momentos de dulzura y contentamiento íntimo que tal ó cual fausta noticia, ó semejante satisfacción plausible, produjeron en nuestro ánimo. Infinitos son los escritores de épocas diversas que estudiaron el tiempo desde aspectos distintos para sentar una misma conclusión: vivimos únicamente de esperanzas y de recuerdos; nada presente nos eleva al éxtasis divino. Hay días, sí, que nuestro espíritu se siente engrandecido y optimista; las creencias nos ensorbecen; los problemas nacionales nos preocupan; los amigos circunstanciales nos parecen dotados con la misma bondad, abnegación y afinamiento de gustos que los íntimos; las calles, los paseos, más limpios y reformados; las mujeres, más bonitas, menos positivistas y más espirituales, todo cariño y corazón...

Pero estos dilemas, estas yuxtaposiciones, que aterrorizarían a un vendedor de caramelos, pensando en «la poca dulzura de la existencia», se hicieron sólo para los filósofos y jefes de negociado de vida proba, y no es cosa de que salga un pícaro audaz tejiendo diatribas sobre lo efímero y fugaz de la «achicoria negra» como Gavroche, el pilluelo de «Los Miserables», llamaba a la vida—para «hacer puentes de las artes», con esa filosofía cómica ó barata, que tan a la perfección manejan algunos escritores humorísticos de ahora, y especialmente españoles.

No asustarse, señores. Hasta la fecha, ni puedo ni sé hacer filosofía seria ni cómica. No digo que algún día, bajo el auspicio de una barba bien cuidada ó unas canas venerables, llegue a ser incluso un hombre de ciencia, cuyas aseveraciones se mantengan más firmes que un alabardero en traje de gala. Pero hoy estoy sin sustancia.

Mientras otros literatos y periodistas se rompen la cabeza la víspera de Año Nuevo para componer cosas bonitas, trabajos primorosos y bien ideados, en los que cada cual, dentro de sus aficiones, estudia el año político, sociológico, artístico, teatral, músico, taurino, etc., el que estas líneas escribe, admirándose, más que envidiando su ingenio, se ve precisado a abandonar esas huellas para dar un paseito por el mundo, a pesar de estos frios, y anotar cuanto de curioso ó extraño guarda en sus costumbres de Año Nuevo, para ofrecérselas a los lectores en una exposición pintoresca. Mas ¿por dónde empezamos?

Todos los españoles, y mucho mejor los madrileños, conservan como un rito la costumbre de comer las doce uvas antediluvianas al sonar de las doce campanadas del último día de año. Faltar a esta costumbre un solo año equivaldría a desposeerse de todas las esperanzas y buenas nuevas que nos brinda el mono año entrante. Olvidar que la bola del ministerio de la Gobernación dejase de caer a las doce ó se retrasase algunos segundos en un día tan solemne y prehistórico, sería idéntico a olvidarnos que tenemos orden público cuando los estudiantes tienen vacaciones. La costumbre de la comida de las doce uvas es típica española; pero no es objeto de hacer su historia.

Hablemos de la festividad de Año Nuevo. ¿Cómo se solemniza en España? No encuentro dato moderno de esta solemnidad en ninguna parte, sino en la de los Manuales, que tanto abundan. Pero ¿y la Circuncisión?...

En Inglaterra, en Francia y otros países europeos no se rinde tampoco culto al día primero de año. En cambio, en la primera de las naciones anotadas, como en Alemania y muchas ciudades del pequeño continente, se reservan para este día los aguinaldos, que aquí se reparten por Navidad; los *christmas office* son populares en todo el mundo. Francia, al igual de Inglaterra, no conmemora la festividad de la Circuncisión; pero rinde un voto de piedad en Nanterre a Santa Genoveva el 2 de enero, por el heroico aliento que infundió la santa virgen a los republicanos en la causa de la Revolución.

No obstante, estas pequeñas muestras de regocijo público y culto divino de Europa no pueden parangonarse con la magnificencia y el fetichismo con que se celebra la festividad de Año Nuevo en diferentes regiones de Asia. Para informar al lector de las costumbres de Japón, China, Indochina, Persia y Arabia recurro a mi cuaderno de notas para copiarles ó extractarles lo que acerca de las costumbres de Año Nuevo dejara escrito varios historiadores franceses.

Empecemos por Japón. En Japón, «al amanecer—según la autorizada opinión de Ayné Humbert—todo el mundo está ya levantado, y hombres, mujeres y niños apresurarse a vestir sus trajes de fiesta, comenzando en seguida las felicitaciones en el seno de las familias: la esposa ha colocado ya sobre las esterillas del salón los aguinaldos que destina a su marido, y en cuanto éste se presenta se prosterna aquélla tres veces, después de lo cual, con el cuerpo inclinado hacia adelante, apoyada en las muñecas y con los dedos estirados en la dirección de las rodillas, dobla ligeramente la cabeza y felicita a su esposo. Este, a su vez, le ofrece algunos regalos y los ofrece también a los diversos parientes, y la fiesta termina con un almuerzo tan suntuoso como la condición de la familia lo permite.»

Parecida a la que en tierra de nipones se celebra es la festividad de primero de enero en China. La diferencia consiste en que el «Loo Nin» ó Año Nuevo en el Imperio Celeste se generaliza a mayor número de gentes, y las fiestas que con este motivo se disponen se elevan al término de diez días. Durante cada uno de éstos, ricos y pobres, mandarines y culis, se mandan servir en las

comidas platos de distintos manjares, entre los que son preferidos en la composición los pájaros, perros, cerdos y ovejas. En los tres primeros días de Año Nuevo el entusiasmo por las fiestas brilla en todo su apogeo. «Por nada en el mundo—dice M. S. Dronneau—dejarían de cumplir los anamitas los deberes que la ley de ritual y la piedad filial les imponen.» «Tet, tet!» es la exclamación de júbilo que se escucha por todas partes. El culto que los chinos manifiestan a sus dioses en sus pagodas por la época de que venimos tratando es asimismo avasallador. «Así que ha pasado la puerta del templo—resume Ferrandais Nicolay,—el anamita se quita las sandalias, y descalzo, con las manos juntas y en actitud recogida, se adelanta hasta el altar, y una vez allí, indiferente a cuanto pasa alrededor, hace las tres «aias» de costumbre. Lala es la forma del saludo del inferior al superior, que consiste primero en arrodillarse, levantando las dos manos unidas por la cabeza, y luego en prosternarse con la frente tocando al suelo.

Después de repetir este saludo tres veces, se levanta y coge una especie de cubilete de bambú que contiene cierto número de varitas, en cuyo extremo hay grabados caracteres de significado cabalístico, y según sea la que saca al azar, así habrá juzgado bueno ó malo el sueño.»

Los árabes conceden al *Ajosa* más importancia que ningún otro país asiático, aunque no hagan alarde de tanta pompa. Veintidós cañonazos por la mañana y veintidós por la tarde, refiérenos el mismo Nicolay, saludan al año entrante en el continente que comienza al Sur de Turquía asiática y se separa de África por el Mar Rojo y Canal de Suez. En día de tanto ritual, los árabes sólo comen «suaves» manjares, en demanda de un año lluvioso y fecundo. Entregarse a la carne y al alucuzco, lo consideran presagio de tiempo seco y desastroso.

El Año Nuevo en Persia y Turquestán se celebra también con extraordinarias magnificencia y altisonancia junto a la más piadosa caridad. En la primera de dichas naciones el *chah* ó Príncipe reparte monedas alusivas al día entre los súbditos que le hicieran presente de algún *nevuschi*; los bazares ostentan, en su interior, flamantes colgaduras; los deriches, finalmente, reinan sobre todos los mortales: en ninguna casa puede negárseles un aperitivo y un sitio junto a la lumbre, a menos que se les entregue la cantidad que ellos estipulen como precio de su ausencia.

En el Turquestán, de forma homogénea a la de Persia, los naturales de aquél, un mes antes de la 5ª pachana lunar, se imponen la abstinencia de toda vianda hasta el apareamiento silencioso de la Luna en la noche del 31 de diciembre, momento hasta el cual los devotos se encierran en las pagodas, fijos sus ojos en la bóveda celeste, hasta que un redoble de tambores y estruendo de trompetas les anuncia el advenimiento del nuevo año. Entonces el pueblo disfruta de la carne de buey, carnero y del vino con que su emir les agasaja, invitándoles a continuar el precepto del ayuno durante once lunas nuevas.

Sin embargo, entre todas cuantas fiestas celebra el Asia para conmemorar el día de que venimos tratando, ninguna más interesante ni pintoresca que la *fiesta del agua*, en Indochina. Cantemarche, en una obra titulada *Mœurs et coutumes*, la describe con todo género de detalles. Durante cuatro días, en las ciudades y aldeas de Birmania, la gente joven se rocía con agua perfumada ó saturada de flores. Hombres y mujeres se divierten arrojando agua a los transeúntes desde las ventanas, que aparecen adornadas con graciosos follajes. Alegres cuadrillas, con jarros de barro ó metal, van igualmente por las calles mojado a quienes encuentran a su paso.

El entusiasmo público es general, después de cumplidos sus deberes religiosos en la pagoda... ¿Y creéis a alguno capaz de incomodarse por tan molestas y soporíferas ablucciones en la estación cruda del invierno? No. Esa acción insignificante de poner hecho una sopa a quienes les place, esa cándida licencia concedida al pueblo indochino por sus autoridades, no sólo purifica los pecados y malos pensamientos en que incurrimos en el transcurso del año, sino que, además, sería mal visto de los ciudadanos aquel que manifestase su disconformidad ante un hábito tan antiguo.

Estas son, en síntesis, algunas de las costumbres de Año Nuevo en la vida asiática. Entretanto las leemos, imaginamos vivir en un país de quimera, en uno de esos países donde las casas son aun cabañas de nipa y postes, en los que el búfalo y el carabao continúan siendo los animales que ayudan a los labradores en sus faenas agrícolas; en los que, para terminar, la dama de fina y bordada camiseta y deslumbradoras chinelas se cruza en su clásico carromato con la india horripilante, de pómulos salientes, que va por la calle descalza, sin más indumentaria que una mala camisa, tenue falda y su cesto ó su odre de provisiones a la cabeza.

¡Año Nuevo, vida asiática!  
LAZARO DEL MANZANARES

**LA NEGRITA** EL RHUM  
ES EL MEJOR  
DIGESTIVO  
EL MAS ELEGANTE

## BEODO FURIOSO

Por una pequeña cuestión se dieron de golpes anoche dos sujetos, uno de ellos llamado Daniel Nájera, que, como su adversario, fué conducido a la Comisaría de la Latina.

En este centro policiaco la emprendió Nájera contra el inspector de guardia, contra los agentes y dos guardias de Seguridad, Mariano Chillido y Venancio Mayoral, números 1.009 y 983, respectivamente, a los cuales les rasgó los capotes.

Nájera tenía una borrachera fenomenal, y en la Comisaría se vieron obligados a suje-

tarle para que permaneciera tranquilo, mientras se instruye el correspondiente atestado. Bajaba el sujeto por la escalera de la Comisaría, cuando se tiró desde una altura de dos metros, originándose una herida en el codo. Ya herido, había que llevarlo a la Casa de Socorro del distrito para que le curaran.

Y allá fué Nájera con los guardias mencionados; pero éstos no contaban con que el alcohol no dejaba en paz al individuo en cuestión.

En la Casa de Socorro le dió el vino por no dejarse curar, y la emprendió otra vez contra los guardias, rompiendo además un cristal y produciéndose una nueva herida en la mano izquierda.

Como no había medio de curarle, se pensó en trasladarlo al Juzgado de guardia; pero se negó a ir por su pie, y entonces hubo necesidad de amarrarle en una camilla para conducirlo a la Casa de Canónigos.

Una vez aquí, el juez ordenó que viniera a curar a Nájera un médico de la Casa de Socorro de Buenavista.

Y, en efecto, llegó el médico y le curó en el Juzgado de guardia, cosa que ocurre raras veces.

Allí se quedó en uno de los calabozos, después de curado.

**GANGAS:** Mesas de billar, a 150 pesetas. Fonola, 30 rollos, 750. Relojes pulsera, a 8. Relojitos, a 5.  
Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A las tres de la tarde continuó ayer, y a las siete de la noche tuvo remate la votación de los cargos vacantes en la Junta directiva.

Verificado el escrutinio, resultaron elegidos los siguientes señores:

Presidente, D. Faustino Prieto.  
Vicepresidente primero, D. Rufino Beltrán.  
Vicepresidente segundo, D. Manuel de Cosío.

Tesorero, D. Alejandro Fernández Moreno.  
Contador, D. Juan Vitorica.  
Secretario general, D. Joaquín del Moral y Pérez Aloe.

Vicesecretario, D. José de León.  
Archivero-bibliotecario, D. Alfredo Ramírez Tomé.

Vocales: D. Carlos de Luque, D. Luis Ferrero, D. Julián Cobo Canalejas, D. Miguel Martín Hernández, D. Tomás Montejo, don Luis Mitjana, D. Eliseo de la Cándara, don Lorenzo Martínez Fresneda, D. Enrique López y López Balboa, D. Francisco Leyún, D. Emilio Mendoza y Crespo, D. Manuel Lorite D. Ricardo Campos y D. Ruperto Gómez Marañón.

De gran novedad y poco precio son los objetos para regalos, propios para estos días, que presenta la casa Herce, Carmen, 5. Calendarios y Christmas ingleses desde 0,75 pesetas.

## BIBLIOGRAFIA

**Alma española.**—La inspirada poetisa, María Teresa Sánchez Ortega no podía elegir con mayor acierto el título del volumen en que aparecen coleccionadas sus bellas estrofas, porque en casi todas sus composiciones vibra el entusiasmo patriótico y canta el amor a España.

Algunas de las poesías de María Teresa Sánchez merecen gratitud de los españoles. Escritas están a impulsos de un anhelo ferviente: el de impedir la guerra entre hermanos que determinó la emancipación de Cuba.

Hija de asturiano, nacida en Cuba, nadie mejor que la inspirada escritora podía acertar a describir toda la violencia de aquella sección que provocaron los desaciertos políticos; por esto su vigoroso estro arranca notas épicas tan briosas como «Despierta», «Gloria a España», «La bandera» y otras composiciones que figuran en *Alma española*.

Una de las cualidades más relevantes que se advierte en este volumen de poesías es la facilidad de versificación de su autora. La inspiración se pliega con flexibilidad a todos los metros y a toda la diversificación de rima de la sonora Poética del Parnaso español, desde la bullanguera seguidilla a la severidad de las galas que en el soneto visten un pensamiento bello de estrofas cristalinas. La señorita Sánchez Ortega ha debido leer con mucho amor a nuestros clásicos, y ellos, en pago, le revelaron todos los secretos de sus cantos inmortales.

Mas la lira de esta poetisa tiene también dulces que al vibrar extienden sus ondas dulces, de suave ternura; «Mensajeras», «Flor de verbena», «Mi ofrenda» y otras composiciones, reflejan este aspecto sentimental de la autora.

Como muy bien dice el notable literato don Federico Gil Ansensio, en el prefacio de *Alma española*, María Teresa Sánchez «es acaso la más española de las poetas cubanas, y esta aclaración es acaso también el dictado que llevará a la notable literata la más duradera satisfacción íntima.»

Fervientemente deseamos que esos espinos de que la poetisa habla en la penúltima estrofa de su «Adiós» se conviertan en flores delicadas.

Lo merece la autora de tan bellas páginas.

J. DEL C.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.  
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

"PARSIFAL"

La representación

Como continuación de las líneas que anoche publicamos referentes a la representación del primer acto, insertamos en nuestra edición de la mañana las que a continuación reproducimos.

Los sufrimientos del Rey se apagan con el encantador motivo de la Brisa, de cortas proporciones.

Luego, la orquesta comenta la intimidad de la conversación entre Gurnemanz y los escuderos.

Y sucesivamente se van presentando los temas de la *Magia*, el de *Klingsor*.

El motivo de *Parsifal* que anuncia la llegada del héroe, personalísimo, seguido de estridencias y de clamores, pone fin a la combinación de motivos, vestidos de armónicas galas, que venía expresando la orquesta.

Todos los temas apuntados no guardan un orden de expresión orquestal, sino que la orquesta los va describiendo según el desarrollo poético del poema, transformándolos, iniciándolos, para truncar rápidamente su melodía con la de otro nuevo pensamiento ó emoción del personaje que habla, ó enlazándolos con gallardías y primores técnicos imponderables.

Un nuevo motivo se ofrece, enlazado con los anteriores de que ya tenemos noticia en *Lohengrin*: el del *Cisne*, que recuerda levemente el de aquella obra del mismo autor, de tiempo solemne y emocionante por su melodía. Alguien ha llamado hiperbólicamente a este tema la *marcha fúnebre del Cisne*.

De nuevo se repiten los temas ya descritos, cada vez que uno de los personajes que se encuentran en escena interviene en la acción, hasta llegar al momento de la *marcha de Gurnemanz y Parsifal* al templo, páginas exclusivamente sinfónicas, al final de las cuales aparece el motivo religioso de las *campanas*, que inicia la grandiosa escena de "La Consagración del Gral", oída varias veces en conciertos y solemnidades artísticas.

*Cuadro segundo*.—Los corales de esta parte del primer acto son solemnes y llevan la emoción al corazón de los espectadores más indiferentes.

Torna a escuchar el oyente el tema de la *Fe coral*, de un efecto encantador y profundamente místico. (Un comentarista de Wagner dice que este coral fué ensayado por el inmortal maestro, durante largo tiempo, en 1843, en la iglesia de Nuestra Señora, de Dresde, en la *Cena de los Apóstoles*.)

Causó enorme impresión en el auditorio del teatro Real... Todos los espectadores recibieron la misma encantadora emoción.

El motivo de *La Cena* se hace oír, después de algunas expresiones de otros temas en la orquesta, seguido del de las *campanas*.

El acto termina llevando una placidez encantadora a los espíritus. El canto de los niños, *Fe, Esperanza y Caridad*, que precede al coro celestial, que, como respondiendo al tema de la *Promesa*, canta al *Gral* y a la *lanza*.

Todo el acto ha sido escuchado con atenta religiosidad. El espectáculo que ofrecía el cultísimo congreso de oyentes que se reunió en el teatro Real conmovió en muy semejante medida a la emoción que producía la grandiosidad de la representación.

Cuando se iniciaba un nuevo tema ó uno de esos corales de expresión semidivina, el público, impaciente por evitar que el más leve rumor empañase la pureza de la expresión melódica, imponía silencio antes de que nadie intentase siquiera turbarlo.

De la interpretación sólo podemos adelantar un elogio al conjunto admirable del primer acto. Cuando la representación termine particularizaremos nuestras impresiones sobre la labor de los artistas.

Al caer el telón resonaron calurosas ovaciones. El entusiasmo del público y su admiración, contenidos durante la representación, estallaron en delirantes aplausos.

En escena se presentaron los principales intérpretes a recibir las ovaciones del auditorio.

El maestro Lassalle, á quien dedicaremos especialísima mención al ocuparnos en la revista de la representación total, fué igualmente llamado á escena muchas veces, entusiastamente requerido por el público en masa.

Igualmente merecieron este honor los maestros Saco del Valle y Terragnolo.

La orquesta, admirable. Merece un elogio sincero y efusivo.

El decorado del primer acto, muy hermoso y de gran propiedad. ¿Por qué no salió á escena Amalio Fernández? Lo merecía.

A las nueve menos cuarto se reanudó la representación.

Durante el intervalo de tiempo que media entre la primera y segunda parte de la representación, se instalaron en el foyer del teatro mesitas, en las que se servían cubiertos. Mucha gente abandonó el teatro, para volver más tarde; otros espectadores prefirieron no salir y esperar la hora en que se reanudase la representación.

A las nueve menos cuarto se veían otra vez ocupadas las localidades.

Se ha observado que durante la primera parte todos los espectadores de palcos y butacas—salvo media docena—habían dejado el frac en sus casas; pero acudieron á la segunda parte vistiendo traje de etiqueta.

**Segundo acto.**

Nos encontramos en la Torre de Klingsor. El preludio, como en el primer acto, es una síntesis de los motivos musicales que se desarrollan en los tres cuadros de que se compone el acto. Se enlaza con la primera escena, en la que la orquesta nos describe con mayor amplitud de expresión que en el preludio los

nuevos temas, que son los que en el primer acto se tejen armónicamente el tema de la *Magia* y el de *Klingsor*; el primero muy expresivo en la evocación á Kundry por el hechicero. Cada uno de los esfuerzos que la peccadora realiza para resistir el encantamiento, se resuelve en un grito estridente, furioso.

En la orquesta se oyen de nuevo los temas ya conocidos, engalanados con prodigios de técnica admirables.

El segundo cuadro, el *jardín encantado*, es de gran efecto y se ajusta con gran propiedad al momento de la acción.

La aparición de Parsifal, anunciada en la orquesta, se une con el tema de los *lamentos de las flores* por la derrota de los caballeros por el héroe del poema; pero al verle, sus gestos se modifican, y á los *lamentos* suceden, sin interrupción en la orquesta, motivos de gracia y de voluptuosidad que interpreta con indecible acierto.

Esta escena es animadísima, los motivos saltan, ligados musicalmente con gracia y dulzura imponderables.

La dificultad de interpretación de este pasaje de la obra, en que las *flores del pecado* cantan solos y al unísono, ha sido vencida con fortuna y acierto por las artistas á quienes se había encomendado. Es un momento de animación, de gracia y de movimiento, que la orquesta describe con primores de instrumentación.

La gran escena de la seducción, el grandioso dúo entre Parsifal y Kundry, contiene temas hermosísimos que ya hemos escuchado.

Un eminente crítico alemán, al estudiar este pasaje de la obra, señala los temas de que se compone en su primera parte por este orden: *La Promesa, La Magia, Herzeleide, El Dolor de Herzeleide*.

En él se manifiestan de nuevo todos los motivos que ya se han oído y el del *Viernes Santo*, que inicia la orquesta para sumirse en el *Sufrimiento*, y en otras expresiones sinfónicas de los estados anímicos de las dos voluntades rivales.

Paso á paso—una vez que se ha penetrado en la psicología de los personajes y se halla el espectador preparado para recibir esas emociones artísticas—va expresando la música los diversos episodios emocionantes de este pasaje, el más importante de la obra.

Al terminar este acto, el público aplaudió con entusiasmo.

De nuevo salieron á escena los intérpretes, y otra vez, insistentemente llamado por el auditorio, el maestro Lassalle pisó la escena para recibir las manifestaciones de admiración y simpatía que se le tributaron.

*Tercer acto*.—El retiro de Gurnemanz. El hermoso preludio de este acto se une—como en los anteriores—á la acción, y es una página descriptiva de los rientes y apacibles aspectos de la florida campiña en el día primaveral agosto, del *Viernes Santo*.

Igualmente—ya con las expresiones orquestales de la acción—la música va subrayando con delicadezas y bríos de expresión—según el carácter de los pensamientos y emociones del personaje—cuanto es objeto de la meditación del viejo anacoreta.

Dos gemidos de Kundry, dichos musicalmente con las estridencias que acompañan siempre á la aparición de la peccadora, á los pocos compases nos ofrece claro y con firme expresión el motivo de la *Expiación*.

Después del tema del *Balsamo*, que de nuevo se presenta musicalmente para darnos á conocer el estado de arrepentimiento, de humildad en Kundry, la majestad del motivo de *Parsifal* nos presenta al héroe.

La plegaria de *La lanza*, interpretada sólo por la orquesta, es una admirable página descriptiva del fervor religioso de Parsifal, que ante la sagrada reliquia eleva al cielo su espíritu, evocando sin duda piadosos recuerdos del cruento sacrificio del Gólgota.

Nuevo tejido hermoso y brillante de los temas descritos. La música, con trazos melódicos, nos describe otro aspecto de la campiña, retornando á la *brisa* de modo seductor.

La escena del bautismo y consagración de Parsifal es de una belleza indescriptible. Wagner penetra en el corazón de todos, y pone en nuestra mente el recuerdo de escenas bíblicas que guardamos como tesoro de nuestras creencias. La emoción que nos produce esta página musical es enorme. Todos nos creemos poseídos de un misticismo consolador, optimista.

Una frase melódica, admirable, de dulce unción, nos advierte del *encanto del Viernes Santo*. (Algunos críticos llaman á esta frase *El Prado Florido*, y fué escrita muchos años antes que el resto de la partitura.)

Las *campanas* de Montsalvat nos anuncian que pronto hemos de encontrarnos en el templo.

Los motivos religiosos se entrelazan en la orquesta con belleza imponderable. El tema de *Parsifal* resuena triunfalmente; *La fe* y *La lanza* le siguen con augusta expresión, y en medio de brillantes arpeggios se oyen otros motivos, ya escuchados varias veces.

Los coros cantan, reunidos, *La Redención del Salvador*, de un valor sinfónico inapreciable, para terminar la obra grandiosamente, con solemnidad y tonalidades majestuosas, con el epílogo sinfónico *Fuerte es el Deseo, pero más poderosa es la Resistencia*.

**La orquesta.—El maestro Lassalle.**

Debemos dedicar un justísimo aplauso á los profesores de la orquesta del teatro Real por el entusiasmo, mejor diríamos por el fervor con que han interpretado la obra.

El maestro Lassalle, al frente de esta excelente agrupación artística, alcanzó ayer un triunfo personal del que puede envanecerse.

El eminente músico, que ha trabajado en estos días sin tregua, ha recogido el fruto que merecen sus brillantes talentos artísticos en las ovaciones que unánimemente y con efusivo entusiasmo le prodigaba el público.

Se sentirá orgulloso de esta noble victoria lograda en su ciudad natal. El pueblo de Madrid también debe envanecerse de tener un hijo de tan preclaros méritos.

No tienen nada de hiperbole estos elogios. Son las impresiones que recogí anoche mismo en el teatro Real y que tenían mejor afirmación en el entusiasmo con que se alaba su admirable labor como director de la orquesta.

**La interpretación.**

La Sra. Guszalewicz, eminente artista, fué la Kundry de múltiples aspectos que esperábamos todos de sus méritos relevantes. En todos los momentos de la obra ofreció ocasiones de elogio efusivo.

Rousseliere es el *Parsifal* irreprochable de sentimiento, de emoción, de unción religiosa, de misticismo, de valor heroico en los instantes de invitación á la caída en el pecado.

Su actitud estatuaría en el final del primer acto, dando la sensación de abandono de la materia por el espíritu, fué magnífica expresión del instante psicológico que representaba.

En la plegaria de la lanza, en el último acto, fué el admirable actor que todos reconocemos.

El Sr. Mansueto merece todos los honores del elogio y todos los aplausos que se le prodigaron en la noche. Su labor, la de mayor importancia como cantante, por las proporciones de su *particella*, fué excelente, de voz y de dominio escénico.

Klingsor estuvo encarnado en nuestro compatriota el bajo Sr. Torres de Luna, que en esta primera ocasión en que pisaba la escena del teatro Real, tuvo la fortuna de mostrarnos sus méritos ilustres como cantante y como actor.

La difícil parte de Klingsor encontró excelente intérprete en el artista español y las alabanzas y los aplausos que se le prodigaron deben satisfacer al ilustre intérprete del mago Klingsor. Posee una hermosa voz y excelente escuela de canto.

Viglione Borghese, en la difícilísima é ingrata parte de Amfortas, se mostró como siempre el artista de sobria y justa expresión y de excepcionales méritos ya conocidos y celebrados.

El Sr. Verdaguer, muy bien de expresión en la voz de *Titurel*.

Las *flores del pecado*, muy bien, lo mismo que los escuderos y caballeros del Gral.

Los coros, afinadísimos y demostrando el acierto de su director, Sr. Terragnolo.

**El decorado.**

Como ya hemos dicho varias veces, el pintor Amalio Fernández es el autor del decorado magnífico de *Parsifal*.

Los panoramas en *marcha*, que causaron impresión de asombro, son hermosísimos y acreditarían la firma de Amalio si ésta no se hubiera hecho ya ilustre en otros trabajos desde hace mucho tiempo.

El eminente artista fué llamado repetidas veces á escena; pero su modestia, inexplicable en estos casos, le retrajo de salir á escuchar las merecidas ovaciones del público.

**La mise en scene.**

Merece ser citado con elogio el director de escena, D. Luis París, por su atención y su acierto en la organización de la *mise en scene*.

Los trajes, las armas y cuantos accesorios requiere la presentación de la obra cumplan las condiciones de propiedad y buen gusto que debía resplandecer en escena.

Al finalizar cada acto, los artistas y el señor Lassalle fueron llamados muchas veces á escena, siendo ovacionados entusiastamente. Cuando terminó la obra merecieron también ese honor, acompañando á los artistas y al maestro en el palco escénico, los señores París, Saco del Valle y Terragnolo.

La Empresa del teatro Real merece asimismo sinceras alabanzas por la esplendidez que ha demostrado al poner en escena *Parsifal*, sin omitir gastos ni sacrificios, velando por el decoro y los prestigios artísticos del primer teatro lírico de España.

Y con esto, queridos lectores, termino mi copiosa información sobre esta creación grandiosa del inmortal músico.

Sólo me resta ya repetir, con el ilustre salnetero, al referirme á mis trabajos de estos días:

«Perdonad sus muchas faltas.»

N. R. DE C.

**El maestro Lassalle, condecorado.**

Al terminar el segundo acto, el maestro Lassalle subió á descansar al despacho del director de escena.

A los pocos momentos entró el duque de Tovar, que felicitó al eminente maestro español, comunicándole que entre los abonados al regio coliseo había surgido la idea de dar forma á la admiración que había producido su labor al frente de la orquesta, que pregonaba una vez más sus méritos excepcionales.

A este fin, una Comisión de abonados visitará al Gobierno para solicitar la gran cruz de Alfonso XII para el maestro Lassalle.

Nosotros expresamos también nuestro deseo de que al artista español le sea concedida esa distinción tan justa y merecida.

**EN EL EXTRANJERO**

**En París.**

PARIS. Por primera vez ha sido cantada hoy en el teatro de la Gran Opera la obra de Wagner *Parsifal*.

El primer acto ha comenzado á las seis de la tarde y ha terminado á las 7,45.

El segundo ha durado de las 8,45 á las 9,55 de la noche.

Y el tercero, de las 10,25 á las 12,15 de la madrugada.

Era la de esta noche repetición general, por invitación.

Se ha congregado en la Opera el todo París de las grandes solemnidades.

Formaban parte del concurso las más ilustres personalidades de la política, las Artes y las Ciencias.

En un palco se hallaba el ex presidente del Consejo de ministros M. Barthou.

Al comenzar cada acto han sido cerradas las puertas para que no pudiesen entrar en la sala los que no hubieran llegado puntualmente.

El público ha aplaudido con gran entusiasmo al final de todos los actos.

Ha correspondido el éxito principal al director, M. Messenger, repetidamente llamado á escena.

**En Bolonia.**

BOLONIA. Se ha verificado la primera representación de *Parsifal*.

Comenzó á las cuatro de la tarde y ha terminado ya muy entrada la noche.

La obra ha despertado en el público gran entusiasmo.

**En Roma.**

ROMA. A la primera representación de *Parsifal* en el teatro Constanzi ha asistido la Corte; pero no el Rey y la Reina, por impedirse la recepción celebrada en Palacio con motivo del año nuevo.

**En Milán.**

MILAN. Estaba anunciada para hoy la primera representación de *Parsifal*.

Ha habido necesidad de suspenderla por indisposición de uno de los cantantes.

Se aplaza hasta el día 8.

**Agua de Solares**

El primer remedio para los enfermos sucuriosos.

**ESTADO DEL TIEMPO**

El predominio de los vientos Norte y Noroeste mantuvieron las temperaturas bajas, extremadas como pocos años, dándose el caso raro de que hasta en las regiones en que por su privilegiada situación la temperatura es suave durante todo el invierno, se registren mínimas inferiores á cero.

Entre éstas se destaca la observada en Teruel, que fué de 15 grados bajo cero, cifra rarísima en estas latitudes.

En Albacete fué la mínima de diez grados bajo cero, y siguen Burgos y Segovia con 9 grados bajo cero.

De las máximas merecen especial mención las de Avila y Teruel, donde el termómetro marcó en su mayor elevación 4 grados bajo cero.

Ha nevado en las regiones montañosas y en varias provincias de la gran llanura central.

También nieva en Valencia y se registran lluvias en las provincias del Norte y Noroeste.

El barómetro tiende á subir y el mar se halla agitado en las costas de Galicia é islas Baleares.

Ha sido el de hoy el día más crudo del presente invierno.

Durante todo el día se mantuvo la veleta al NE., y la brisa nos traía suspendidas partículas de nieve de la vecina sierra, que aparece completamente blanca.

La escarcha fué tan intensa, que aún dura en las sombrías.

De la crudeza del día dan idea las observaciones termométricas trihorarias cuyos resultados son como sigue

—4,8 á las seis de mañana;—3,8 á las nueve; 1,8 á las doce y 3,7 á las tres de la tarde.

La sequedad del ambiente contribuyó no poco á hacer sentir el frío en este día excepcional.

**PROVINCIAS**

CAPITALES	Temper. máx. *	Temper. mín. *	Lluvia en milis.
San Sebastián...	5	1	10
Bilbao .....	5	1	10
Santander.....	5	1	10
Oviedo.....	10	0	3
Coruña.....	8	1	3
Pontevedra.....	10	1	3
Orense.....	1	5	8
León.....	1	9	1
Burgos.....	1	5	1
Valladolid.....	1	7	1
Salamanca.....	8	5	1
Zamora.....	5	2	1
Sta. Cruz Tenerife.	5	2	1
Ciudad Real.....	1	2	1
Badajoz.....	6	5	1
Córdoba.....	8	1	1
Sevilla.....	10	2	1
Huelva.....	12	2	1
Málaga.....	6	4	1
Jáen.....	5	3	1
Granada.....	10	5	1
Almería.....	6	2	1
Murcia.....	11	0	1
Alicante.....	7	0	1
Valencia.....	1	10	1
Albacete.....	3	6	1
Ciudad Real.....	3	6	1
Cuenca.....	2	9	2
Segovia.....	4	8	1
Avila.....	0	5	1
Guadalajara.....	4	8	9
Soria.....	4	8	9
Huesca.....	4	8	9
Zaragoza.....	1	7	9
Teruel.....	4	15	9
Barcelona.....	8	2	9
Palma.....	8	3	9

**MADRID**

**Observaciones de las últimas 24 horas.**

Presión.....	Máxima, 712 milis. (12 m.) Mínima, 709 (6 m.)
Viento.....	Dirección, N. <sup>o</sup> Recorrido, 3,4. Máxima: al sol, 9. Mínima: á la sombra, 4.
Temperatura.....	Mínima, - 6. Máxima, 97.
Humedad relativa.....	Mínima, 44.

**Publicaciones de actualidad**

**EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO**

Todo agricultor cuidadoso de sus intereses debe leer esta Revista, la mejor de su clase en España. Informa de la situación de los mercados, resuelve las consultas de sus suscriptores y da cuenta de cuantos asuntos importa conocer al labrador. Hilera, 8, Madrid.

CASA REAL

Los doctores Ortiz de la Torre, Pulido, Barajas y Gereda fueron recibidos esta mañana en audiencia por S. A. R. la Infanta doña Isabel, participándola el adelanto en que se encuentran las obras del Sanatorio del Guadarrama que se está construyendo.

El día de Reyes, á las once, habrá en Palacio capilla pública.

El banquete oficial en honor del Cuerpo Diplomático extranjero se celebrará en Palacio el día 5 del actual, á las ocho de la noche.

Después habrá concierto en la Cámara de Gasparini, tomando parte artistas del teatro Real.

Al banquete concurrirán los jefes de misión, y en su defecto los Encargados de Negocios.

Ha sido nombrado capellán del Oratorio de Damas de Palacio, D. Ricardo Ortega.

**MUERTO DE HAMBRE Y DE FRIO**

Los guardias de Seguridad encontraron tendido en la plaza de San Miguel, esta madrugada, á un hombre de alguna edad y pobremente vestido, con ropas sucias y viejas, que revelaban su condición de pordiosero.

Le llamaron para interrogarle; pero vieron que no presentaba síntomas de vida. Tocaron sus carnes, y observaron que éstas presentaban la frialdad del mármol.

Inmediatamente le trasladaron á la Casa de Socorro del Centro, creyendo que podría estar bajo los efectos de una congestión producida por la baja temperatura. Pero los médicos de guardia, que le reconocieron en el acto confirmaron la muerte del paciente, certificando que habían determinado la desgracia dos factores muy comunes en esta época: el hambre y el frío.

El cadáver no pudo ser identificado al pronto; pero más tarde, cuando el Juzgado del Congreso intervino para instruir las diligencias que le competen, se encontró á un hermano del muerto, jornalero, domiciliado en la Cava Baja, que reconoció el cadáver como el de su hermano Agustín Domínguez Cerdeño, que dijo se dedicaba á implorar la caridad, sin oficio ni domicilio fijo.

**La lotería del Niño**

**EL GORDO DE HOY**

Pródiga la diosa Fortuna con la villa y corte, no se ha contentado con distribuir tres de los principales premios de la lotería de Navidad en Madrid, sino que ha reincidido y ha vuelto á entregarnos hoy el gordo y el tercio.

Consta esta lotería de cuatro series, como es sabido, y de ellas han sido vendidas en Madrid dos del premio gordo, que ha favorecido al número 23.726.

Una de dichas series la ha despachado el mismísimo D. Isaceo, figura que camina rápidamente hacia la popularidad, de continuar por el camino emprendido. Despachó el gordo de Navidad, el premio cuarto, ó sea el del millón, del mismo sorteo, y hoy ha vuelto á dar nuevamente el gordo.

D. Isaceo es el dueño de la administración de la Puerta del Sol, conocida vulgarmente por la de la Pajarita.

Como ahora se está poniendo de moda que los afortunados con la lotería hagan su presentación días después del sorteo—lo cual no les libra de que los periodistas consigamos conocer su paradero, más pronto ó más tarde—hoy ha ocurrido algo análogo. Sólo se presentaron esta mañana en la lotería, apenas se conocieron los primeros números premiados, unos obreros que parecían carpinteros, y que enseñaron un décimo del 23.726.

Cuando supieron que se trataba del gordo, les entró tal impresión, que apenas acertaron á decir palabra, y pálidos como muertos salieron á la calle.

Cuando se les pase la alegría es de suponer que vuelvan á enterarse de los pormenores del cobro.

**Otra serie del gordo.**

# TOROS Y TOREROS

La sexta de Méjico, Gaona y Belmonte.

La Prensa que de Méjico ha llegado publica extensas reseñas de la sexta corrida allí verificada y en que los dos diestros citados tomaron parte.

La expectación que había por presenciar esta corrida era tan enorme que los revendedores hicieron un gran negocio con el billete que en sus manos tenían, y llegando a pagarse a sesenta pesos los palcos y a veinticinco las barreras.

Tal es el cartel que en su tierra tiene Rodolfo Gaona y ese otro «desgraciado» de escaso repertorio, según sus enemigos, pero que, con sus cuatro cosas, ejecutadas como él lo hace, conmueve por su extraordinario valor hasta los cimientos de las plazas de toros. Gaona en el último tercio no estuvo afortunado y en la última hora de cada toro mostró el diestro apático y deslucido que por aquí conocemos. La Prensa de su país explica detalladamente sus faenas, que no correspondieron a la expectación que siempre tienen allí por su paísano, a quien tocaron unos enemigos difíciles. Algunos pases fueron ovacionados con olés, pero no fué para él una buena tarde.

Con las banderillas se mostró el gran banderillero de siempre, y *El Diario*, hablando de ello, dice:

«Gaona, monumental banderilleando. Cuatro estruendosas ovaciones, de esas que no se olvidan ni se borran y que siempre se comentan cuando se habla de ellas, escuchó el diestro de León de los Aldamas al coger banderillas en el quinto de la corrida.

¿Cuál fué el par mejor? Difícil es decirlo, pues si el primero fué monumental y arrancó estruendosa ovación, por la manera con que cambió y aguantó mecha, el segundo fué archisuperior, siendo también al cambio, consiguiendo mucho al bicho, y el tercero, que fué al quiebro, fué desampañante, y como si estos tres pares no hubieran bastado, todavía dejó otro de frente, superior, escuchando en cada uno de ellos palmas y diaras, y sacando al público del aburrimiento en que se encontraba.»

Belmonte armó un gran alboroto con su peculiar toreo, oyendo repetidamente música y ovaciones, saliendo al final de la corrida en hombros de los entusiastas, y de su trabajo, en vez de extraer, tomaremos dos párrafos de diarios diferentes para que se vea hasta qué punto entusiasmó a la afición.

«El fenómeno, como digo en el subtítulo, estuvo fenomenal; muy por encima de todos los elogios que puedan tributarse. ¡Qué enorme torero es este muchacho! Su faena en el cuarto toro fué tal, que nosotros, los que recordamos cuanto en materia de toros hemos visto desde que por primera vez entramos en una plaza, no encontramos en el registro de la memoria nada con que poder compararla; es más, creemos que con esa faena se llegó al máximo de todo, del valor, de la elegancia, de la gracia torera, y estamos seguros de que ni el mismo Belmonte, podrá volver a hacer otra que la supere... Allí vimos el pase natural legítimo, el pase natural *belmontiano*, y tras él el de pecho el de molinete, y tras éste el ayudado por abajo, todos ejecutados con una imponderable elegancia, con una majestuosa serenidad... El coronamiento de la faena fué una estocada en las péndolas, que hizo caer al bruto a los pies del torero incomparable, y la ovación que atronó los aires fué clamorosa, imponente...»

«Con el de Piedras Negras calma la bronca, aquella bronca que parecía un tumulto, aquella que parecía que terminaba con la corrida, y arma un alboroto, y todo el público le aplaude con delirio, la música toca una tras otra diaras, y el diestro, con mucha humildad, sin pretensiones de ninguna especie, con una gran modestia, da las gracias.

Vuelve a armarse de estoque y muleta y vuelve de nuevo a alborotar las filas.

Se encuentra con un toro noble y bravo; sí, señores, yo no me engaño ni sé engañar a nadie.

El bicho, que entra y sale admirablemente de la muleta, lo aprovecha Juanillo, y toreándolo dentro de los pitones y consintiendo más en cada pase que da, se queda con él y saca de ese gran batil que trae todo un repertorio, y da pases naturales, de pecho, con la derecha, altos, redondos, ayudados, de los del estilo Gallo, y en fin, de todos los estilos y mareas que ustedes hayan visto, y vienen las diaras y tras de éstas los oles y después las diaras y a continuación la estruendosa ovación, y, por último, la fascinación y el delirio, y como estuviera certero al herir, pues el trianero tan sólo empleó un pinchazo y una estocada buena, los aplausos aumentaron y la ovación fué imponente.

El sexto era un choto con pocos cuernos. Una parte del público—la que se caracteriza por su parcialidad—tomó como pretexto para abuchear al diestro, a pesar de que el fenómeno, ante la estupefacción de nosotros, los neutrales, daba un pase natural, y otro, y otro más, hasta ocho ó nueve, sin moverse de su sitio, girando sobre los talones, jugando la mano izquierda con suavidad... Belmonte no se explicaba el abucheo del público; sabía, tenía que saber, que estaba haciendo con aquel choto lo que ningún otro torero puede hacer; sabía que estaba enseñando a este público la manera como un torero debe confiarse cuando tiene por enemigo un caracol con cuernos: que estaba poniendo cátedra de finura, de elegancia. Pinchó una vez, y los abucheos se tornaron en pitos; volvió a pinchar, y por tercera vez lo hizo, entrando a por todo, y el público silbaba, silbaba... ¿Qué querían? Belmonte lo comprendió: querían que para contrarrestar la pequeñez del atenuado, se dejara coger, pisotear, matar... Y el muchacho, llorando de vergüenza, se perfiló con la pala del pitón izquierdo, y allá se fué, a que el toro le tundiera y desgarrara las carnes... Mató con una en todo lo alto, saliendo cogido y pisoteado; pero ileso, para

rabia y dolor de ese grupo innoble de individuos que forman la falange del gaonismo exaltado, del gaonismo intemperante, del gaonismo frenético...

Belmonte oyó por esta hazaña—que yo no le alabo—la ovación postrera de la tarde, y fué sacado de la plaza en hombros de un grupo de entusiastas...»

P. ALVAREZ.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Paseo Gracia 57

## Los Exploradores de España

Aprovechando las actuales vacaciones de Pascuas, se han dedicado los exploradores a visitar por pequeños grupos los siguientes Centros:

Real Armería, Caballerizas, Museos del Prado, Historia Natural, Arte Moderno, Arqueológico y Naval, fábrica del gas, Real fábrica de Tapices, fábrica de harinas La Ceres, Sociedad Española de Construcciones metálicas, Observatorio Meteorológico, Observatorio Astronómico, Jardín Botánico, Escuela de Ingenieros Agrónomos, Biblioteca Nacional, A B C, Nuevo Mundo y la platería Españas.

En nombre del Comité directivo nacional de los exploradores damos las más expresivas gracias a los directores de estos establecimientos y Centros de cultura por las facilidades y atenciones que han dispensado a los simpáticos muchachos.

## LOS TEATROS

**GAZTILLAS**  
*Español*.—Mañana sábado, por la noche, 27.<sup>a</sup> representación de la aplaudida y famosa obra *Celia en los infiernos*.

El domingo, por la tarde, *Malvaloca*, creación genialísima de Nieves Suárez.

Por la noche, por primera vez en función popular a precios reducidos, *Celia en los infiernos*.

Se advierte al público que en este teatro las funciones populares sólo se darán los domingos por la noche y alguno que otro día de fiesta por excepción.

**Apolo**.—El sábado, 14 vermouth de gran moda, se representará, a las seis de la tarde, en sección doble, la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, *Los sobrinos del capitán Grant*, gran éxito de la compañía.

El domingo se pondrán en escena: a las cuatro en punto, doble, *El día de Reyes y La gloria del vencido*; a las seis, doble, *Los sobrinos del capitán Grant*; a las diez en punto de la noche, *Los sobrinos del capitán Grant*.

**Infanta Isabel**.—La Empresa de este lindo teatro ha acordado implantar desde el sábado una serie diaria de funciones de tres ó más actos, populares, a las diez de la noche, a precios populares, con objeto de que todas las clases de la sociedad puedan asistir a los escogidos espectáculos que se ofrecen en este elegante salón por la aplaudida compañía que dirige el distinguido primer actor Ricardo Puga.

Por las tardes, a las seis, se hará diariamente una función de gala, en la que tendrán lugar los estrenos y reprises, también constituyendo espectáculo completo de tres ó más actos.

La función de gala del sábado, a las seis de la tarde, la constituyen *La señora de González* y *La losa de los sueños*.

La función popular a precios populares para esta noche, a las diez, *El romano caprichoso*, *La fuerza bruta* y *Poderoso caballero*.

**Alvarez Quintero**.—El sábado se reprisará en este favorecido teatro la preciosa comedia en tres actos *Genio y figura*, poniéndose en escena por la noche a precios populares.

Cada día son más aplaudidos los cuplés y bailes introducidos en la comedia *Los martes de las de Gómez*, donde las señoritas Moreno, Cafete y señora Díaz obtienen un gran éxito, viéndose obligadas a repetir todos los números.

**Cervantes**.—El sábado, en la sección sencilla de las diez, tendrá lugar el estreno del sainete en un acto de D. José Francés y don Federico Leal, titulado *Lista de Correos*.

El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la hermosa comedia en dos actos de D. Manuel Linares Rivas, titulada *Como buitres*, acompañada del gracioso juguete cómico, también en dos actos, *El modelo de Virtudes*.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla *Lista de Correos*, y a las once, en sección doble *Como buitres*.

**Gran Teatro**.—Inusitada animación presentaba este grandioso salón en el baile últimamente celebrado por la gran cantidad de personas allí reunidas.

La Empresa, en vista del éxito logrado por la gran rebaja de precios, ha dispuesto continuar dando estos bailes, tan del agrado del público, y en los que guardan perfecta relación lo económico de sus precios con la esplendidez del local en que se celebran.

El sábado 3 se efectuará el segundo de la serie tan brillantemente comenzada.

Todas las señoras serán obsequiadas con artísticas novedades y preciosos objetos de perfumería.

Entrada de caballero una peseta; señoras, gratis.

## VARIETÉS Y CINES

### DEBUT DE «ADELINA»

En uno de los principales salones de variedades de Madrid ha debutado recientemente la bella canzonetista «Adelina», que ha obtenido un éxito estupendo.

No era merecedora de otra cosa la bellísima y gentil artista, que posee una figura ele-

gantísima, voz agradable y bien timbrada, buen gusto en el vestir, un repertorio de cuplés y canciones muy fino y de mucha picardía, y en suma, todas las condiciones necesarias para triunfar.

«Adelina» se ha presentado por primera vez al público, que todas las noches la premia con justas ovaciones.

Pronto hemos de ver a la graciosa «Adelina» ocupando el merecido lugar entre nuestras primeras estrellas, ó mucho nos equivocamos.

Que sea enhorabuena.

## GRAN TEATRO EXITOS COLOSALES

Exclusivas de esta Empresa.

### El fallo de la fiera

El silencio de los muertos

El lunes, grandioso estreno.

### El muerto que mata

Tercera de la serie Fantomas que hará estremecer.

Butaca, 0,50.—General, 0,15.

HOY, A LA UNA DE LA NOCHE,

### Gran baile de máscaras

Entrada de caballero, 1 pta.—Palcos, 5 ptas.

## SUCESOS DEL DIA

**Muerte repentina.**  
En las tertulias del café de España se sintió repentinamente indisputado D. José Carrasco.

Varios amigos suyos le llevaron a un coche, donde fué conducido a la Casa de Socorro del Congreso; pero al ingresar en el benéfico establecimiento dejó de existir.

**Agentes agredidos.**  
Los agentes de la brigada nocturna señores Mula y Pérez Caja fueron requeridos por el sereno de comercio de la calle de Lope de Vega para que detuvieran a unos sujetos que promovían escándalo en una casa de la citada calle.

Subieron para detenerlos, y uno de los escandalosos agredió a los agentes, causándose lesiones que hicieron precisa la asistencia facultativa.

Tres de los promovedores del escándalo pasaron a la Comisaría.

**Consecuencias de la temperatura.**

Don Rafael del Campo García, de treinta y cinco años, sufrió ayer las consecuencias de la temperatura glacial que disfrutamos.

El citado señor resbaló en la calle de Almagro, al pisar en un charco helado, y cayó al suelo, fracturándose la pierna derecha.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista y trasladado en grave estado a su domicilio.

**Atropello.**

El carro guiado por Isidro Gómez atropelló esta tarde en la calle de Fuencarral al transeunte Eustasio López Ubeda, de cincuenta años, casado y jornalero, que resultó con lesiones de pronóstico reservado en un pie.

El conductor del vehículo fué detenido.

## ANISETE MARIE BRIZARD

Doscientos años de éxito constante es su mejor elogio. Preferido por las señoras.

## ALCANCE POLITICO

Anoche se recibieron en Gobernación telegramas oficiales dando cuenta de las detenciones y retrasos que han sufrido los trenes de las líneas del Norte a consecuencia de los fuertes temporales y de las tempestades de nieve.

El gobernador de Palencia comunicó que se considera conjurada la huelga de los abastecedores de carne en dicha población por haber éstos depuesto la actitud en que se habían colocado.

El de Vizcaya telegrafió diciendo que en Bermeo, donde se habían concentrado fuerzas de la Guardia Civil ante el temor de que ocurrieran disturbios al constituirse el Ayuntamiento, se ha verificado este acto sin que ocurriera ningún incidente.

El señor ministro de Hacienda ha sometido a la firma regia los decretos admitiéndole la dimisión al Sr. Salvador (D. A.), de la presidencia de la Junta de Aranceles, y nombrando para sustituirle al Sr. González Besada.

La recaudación en el mes de diciembre último ofrece, según los datos facilitados en Hacienda, un alza comparada con la de igual período de tiempo de 1912 de 332.712 pesetas.

El Sr. Sánchez Guerra, aludiendo al decreto de disolución del Congreso de los Diputados, decía hoy que ha quedado demostrada una vez más la conducta política de este Gobierno, es decir, contestar a los rumores con hechos, que son más elocuentes que las palabras.

«El Gobierno, añadió el Sr. Sánchez Guerra, cuando se dijo que habían dificultades para la provisión de la presidencia del Senado, contestó con el nombramiento del dignísimo general Azcárraga.

Después, cuando se aludía a dificultades por la cuestión de Cataluña, publicamos el decreto de descentralización administrativa, y ahora, a los rumores sobre la vitalidad del Gobierno, con el decreto de disolución; así pues, terminó diciendo, sepan todos que esa es y será la conducta que nos hemos trazado.»

En el Congreso ha sido objeto de grandes comentarios el decreto de disolución del Congreso.

Los más incrédulos se daban por enterados de la ratificación de confianza otorgada por Su Majestad al Sr. Dato, y como una última esperanza se intentaba sacar partido del hecho de no haberse disuelto al mismo tiempo la parte electiva de la Alta Cámara.

A nuestro juicio, el Presidente del Consejo tendrá el decreto cuando lo estime oportuno, y solamente razones prudentes de Gobierno le han hecho demorar por unos días la firma de ese decreto.

Buena prueba de esto son las manifestaciones de hoy del Sr. Dato, señalando las fechas de las elecciones y de la reunión de las próximas Cortes.

El elemento nuevo que aspira a figurar en la próxima Cámara popular se agita esta tarde, trazando planes de campaña electoral, anunciando muchos la salida en breve plazo para los respectivos distritos.

La expectación por la actitud que ahora sigan los llamados mauristas es mucho mayor que en los días anteriores.

## NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad una niña la esposa del redactor de *La Mañana* D. Rafael Hernández.

Felicitemos al compañero y a su distinguida esposa por el nuevo vástago.

Ha sido pedida la mano de la señorita María del Pilar González Ocampo y González de Escandón, hija del notario de esta corte don Juan, para el teniente auditor de Guerra don Luis de Cuenca y Fernández de Toro, hijo de nuestro compañero en la Prensa D. Carlos Luis.

La boda se celebrará en breve.

Nuestro querido amigo el director de *El Mundo*, D. Santiago Mataix, que desde hace algunos días se encuentra enfermo, ha entrado en período de franca mejoría.

Lo celebramos, y hacemos votos por que su restablecimiento sea pronto total.

No olvidéis nunca las pastillas del doctor Andreu si tienen tos y quieren curarla pronto.

Ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Irigaray, hija del malogrado diputado tradicionalista del mismo apellido, para el doctor D. Santiago Guitarte.

La boda se celebrará a fines de febrero.

El próximo domingo 4 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará en el Centro Regional Manchego una *matinée*, a la que pueden asistir los socios y sus familias, siendo preciso la presentación del recibo del mes corriente.

## ULTIMA HORA

### PROVINCIAS

**Viaje del gobernador.**  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) En la semana próxima irá el gobernador a Madrid.

El viaje tiene por objeto pedir mayor consignación para atenciones ineludibles del Gobierno, pues la actual es escasísima por todos conceptos.

**Visita al alcalde.**  
Una Comisión del Protectorado de la Federación Sindical de obreros, a la que los radicales llaman «amarillos», ha cumplimentado al alcalde y le ha agradecido la subvención concedida por el Ayuntamiento.

**La Academia de Ciencias.**  
El presidente y secretario de la Academia de Ciencias y Artes han visitado a las autoridades para invitarlas oficialmente a las fiestas del CL aniversario de la fundación de la Academia.

**Noticias de la región.**  
La única noticia que tenemos de toda la provincia y de la comarca es la del intenso frío que en todas partes se siente.

En la mayoría de las poblaciones de Cataluña, aun las más templadas, el termómetro ha bajado a cero.

Las montañas todas están cubiertas de nieve.

De Viella (Pirineos) dicen que la única comunicación que existe es la telegráfica.

Ahora que los caminos están interceptados y aun la comunicación con Francia, única que puede hacerse, se efectúa penosamente por un peatón a caballo.

No obstante, los labradores se muestran en general satisfechos, porque las nieves favorecen especialmente la germinación y desarrollo de las sementeras.

**Un detenido.**  
La Policía ha detenido en un barrio de los extremos de la ciudad a un sujeto que se fugó el 17 de noviembre de la cárcel de Villanueva y Geltrú.

Allí estaba a las resultas de la causa por asesinato de un amigo suyo, al que mató en una masía del término de Castellet y le depositó en un carro, después de haberle magullado la cabeza y disparado un tiro por la espalda.

**Incendio.**  
Esta madrugada se ha declarado un incendio en un taller de camas y sillas, situado en la barriada de Santa Madrona.

Ha quedado destruido uno de los departamentos.

Las pérdidas son importantes.

**«Parsifal».**  
Mañana se dará la segunda audición de *Parsifal*.

Con objeto de corregir alguno de los defectos observados en la maquinaria, la función de hoy no se ha celebrado.

El espectáculo empezará a las siete de la noche.

Después del primer acto habrá un intermedio, empezando el segundo a las diez en punto de la noche, con lo que la representación acabará a la una y cuarto.

**Centro Aragonés.**  
La colonia aragonesa establecida en Barcelona, y en su nombre la Junta directiva del

Centro Aragonés, ha firmado la escritura de adquisición de un extenso solar en lo que fué monasterio de las monjas de Vallbona, destruido durante la semana trágica.

Allí se construirá un gran edificio para el local social, teatro y otros espectáculos.

## FINAL DE UNA JUERGA

**Un torero muerto**  
SEVILLA. (Viernes, tarde.) Del vecino pueblo de Alcalá del Río comunican la noticia de haber ocurrido la noche pasada un suceso sangriento, del que han resultado un muerto y un herido grave.

En una taberna del citado pueblo se encontraban Antonio Olmedo Valentín, en unión de varios amigos, corriendo una juerga.

Entró en el establecimiento Manuel Santos Mijares, quien se agregó a la reunión, amistosamente.

Poco después entre Antonio Olmedo y el citado Santos se promovió un altercado, y tras de cruzarse varios insultos, salieron ambos desafiados a la calle.

Al poco rato sonaron tres disparos, que fueron hechos por Santos contra su adversario.

Uno de los proyectiles penetró en el pecho del torero, dejándolo moribundo.

Trasladado rápidamente el herido a su domicilio, en él falleció a los pocos momentos.

**Un herido grave.**  
Enterado del sangriento suceso que acaba de desarrollarse, un individuo apodado «Porrito», íntimo amigo del muerto, cogió una escopeta y se dirigió al domicilio del agresor.

Llamó a la puerta y salió a abrir el hermano de Manuel Santos, y creyendo «Porrito» que era el agresor le hizo un disparo a boca de jarro, dejándole gravemente herido.

La Guardia Civil detuvo poco después al matador de Antonio Olmedo.

Se hacen diligencias para la captura de «Porrito».

## EXTRANJERO

**La salud de la Emperatriz de Alemania.**  
LONDRES. Dice un periódico que ha recibido noticias de que el estado de salud de la Emperatriz de Alemania es muy inquietante.

Agrégase que ha salido precipitadamente para Berlín un especialista inglés.

**Los revolucionarios avanzan.**  
NUEVA YORK. Dicen de Méjico que los soldados de Caballería yanqui están concentrados cerca de Texas, dispuestos a recibir la rendición de 2.000 federales que se encuentran en Ojinaga sitiados por 4.000 rebeldes.

Estos han publicado un bando, anunciando que serán fusilados todos aquellos que luchan al lado de Huerta.

Se sabe que, hasta ahora, la lucha con motivo del cerco de dicha ciudad ha ocasionado más de mil heridos.

La actividad de los revolucionarios aumenta por todas partes.

Las bandas que siguen a Zapata se acercan con mucha rapidez a la capital.

**Frio y nieve.**  
PARIS. Ha vuelto a nevar con gran abundancia.

La Oficina Central Meteorológica dice que el temporal de nieves durará aún varios días.

Todavía no se permite patinar sobre los lagos del Bosque de Bolonia.

El nivel del Sena ha bajado bastante.

Las noticias que se reciben de provincias dicen que hace un frío intensísimo.

**Los bienes de Fragon.**  
PARIS. Con motivo del asesinato de Fragon, hablan los periódicos de la fortuna que éste deja, y dicen que pasa de dos millones de francos.

Ahora falta saber quién será su heredero, pues como le mató su padre, no le podrá heredar.

Únicamente recogerá un seguro de 300.000 francos que Fragon había hecho en su favor.

**Un «chauffeur» atracado.**  
PARIS. A las dos de la madrugada, tres desconocidos tomaron cerca de los Mercados un automóvil que les condujera a Versalles.

Cuando llevaban ya recorrido la mitad del camino, amenazaron con sus revólveres al «chauffeur», y dejándolo en la carretera, ellos huyeron con el automóvil.

No se sabe quiénes son los autores del hecho.

**Contra los aviadores.**  
SAN PETERSBURGO. El Consejo de Ministros ha aprobado un decreto del ministro de la Guerra en el que se mantiene la prohibición de que los aviadores extranjeros araviesen la frontera Oeste de Rusia.

**La Liga islamita.**  
LONDRES. Dicen de Calcuta que se ha inaugurado en Agra el séptimo Congreso de la Liga islamita.

**Los empleados del gas.**  
PARIS. Sigue la agitación entre los empleados del gas.

Aunque se gestiona activamente la solución del conflicto, creése que no se podrá evitar que se declare la huelga.

**Las declaraciones de Lloyd George.**  
LONDRES. Los periódicos de oposición siguen comentando las últimas declaraciones hechas por Lloyd George.

*Daily Telegraph* dice que la actual situación está dominada por un hecho: que Alemania votó en 1912 una nueva ley naval, y en 1913 ha aumentado su potencia militar.

Agrega que le parece bien que el primer ministro aconseje la reducción de las fuerzas navales; pero siempre que esa reducción afecte a todos los países, porque si sólo afectara a Inglaterra, implicaría esto tanto como el suicidio de la nación británica.

**Huelga de descargadores.**  
PERPIGNAN. Los descargadores de la Compañía de Navegación Mixta se han declarado en huelga.

Esta mañana se negaron a descargar un paquete que se dirigía a Orán.

Han comenzado las negociaciones para solucionar el conflicto.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

A las once declaró abierta la sesión el alcalde, señor Vizeo de Eza.

Alcaldes de barrio.

El secretario dió lectura a los non bramientos de alcaldes de barrio hechos por el alcalde, quedando enterado el Concejo.

Comisiones y patronatos.

A propuesta del primer teniente de alcalde, Sr. Díaz Agero, se concedió un amplio voto de confianza al alcalde para que designase los nombres de los que habían de desempeñar canchada una, siendo aprobada la lista por unanimidad.

Vocales del Ensanche.

Se procede al sorteo para la designación de un vocal por cada zona para formar parte de la Comisión de Ensanche, resultando elegidos: D. Eugenio Graset, por la zona primera; el señor marqués de Olivares, por la segunda, y D. Ángel Hernández Rubio, por la tercera.

Acto continuo se levantó la sesión.

Comisiones permanentes.

Las Comisiones y Patronatos han quedado constituidos en la siguiente forma:

1. Gobierno interior.—Sres. Díaz Agero, Plaza Carranque, Herrera, Silvela, Gayo, Raboso, González Prieto, Mesonero Romanos, Camacho, Ruiz Salinas, Flores, De Miguel, Fernández Loza, Blanco Soria, Niembro, Morayta y Llorente.

2. Hacienda.—Sres. Alvarez Arranz, Plaza Carranque, Martín Arias, Millán, Antón, Barro, Sánchez Anido, Retortillo, Saiz Herráiz, Mesonero Romanos, Marcos, Ruiz Salinas, Blanco Parrondo, Valero Hervás, García Cortés, Guíjarro, Llorente, Noguera, Trompeta, Morayta y Muñoz.

3. Policía urbana.—Sres. Retortillo, Herrera, Pérez Chozas, De Carlos, Cortés, Peironcelly, Silvela, Martín Arias, Oliveros, Saiz Herráiz, González Prieto, De Miguel, Marcos, Casero, Fernández Loza, Anón, Muñoz, Blanco Soria, Iglesias y Carnicero.

4. Obras.—Sres. Díaz Agero, Pérez Chozas, Samperio, Millán, Peironcelly, Raboso, Bellido, Antón, Oliveros, Flores, Díaz González, Blanco Parrondo, Casero, Camacho, Guíjarro, Llorente, Noguera, Anón, Estébanez, Morayta y Besteiro.

5. Beneficencia.—Sres. Millán, Plaza, Gayo, Samperio, Cortés, Sánchez Anido, González Prieto, Camacho, De Miguel, Casero, Guíjarro, Fernández Loza, Estébanez, Muñoz, Iglesias y Saiz Herráiz.

6. Ensanche.—Sres. De Carlos, Bellido, Ruiz Salinas, Carnicero, Besteiro, Graset, marqués de Olivares, Hernández Rubio, Gálvez Holguín y Mendoza.

7. Consumos.—Sres. De Carlos, Pérez Chozas, Retortillo, Gayo, Herrera, Raboso, Oliveros, Díaz González, Valero Hervás, Flores, Marcos, De Miguel, Guíjarro, Fernández Loza, Anón, Muñoz, Niembro y García Cortés.

8. Mercados.—Sres. Herrera, Samperio, Martín Arias, Antón, Gayo, Barro, Saiz Herráiz, González Prieto, Camacho, De Miguel, Díaz González, García Cortés, Estébanez, Anón, Niembro, Muñoz y Ruiz Salinas.

9. Espectáculos.—Martín Arias, Colomer, Alvarez Arranz, Silvela, Peironcelly, De Carlos, duque de Tovar, Mesonero Romanos, Díaz González, Casero, Blanco Parrondo, González Prieto, Carnicero, Fernández Loza, Trompeta, Blanco Soria, Morayta y Noguera.

10. Estadística.—Sres. Colomer, Díaz Agero, Barro, Raboso, Saiz Herráiz, Blanco Parrondo, Casero, Valero Hervás, Besteiro, Fernández Loza, Blanco Soria y Niembro.

11. Cementerios.—Sres. Plaza Carranque, Retortillo, Antón, Peironcelly, Camacho, Flores, Marcos, Ruiz Salinas, Mora, Guíjarro, Fernández Loza, Noguera y Niembro.

12. Enseñanza.—Sres. Alvarez Arranz, Plaza Carranque, Silvela, Cortés, Saiz Herráiz, Mesonero Romanos, Casero, Blanco Parrondo, Besteiro, Llorente, Trompeta, Estébanez, Morayta, y Valero Hervás.

Comisiones especiales.

Alumbrado.—Sres. Alvarez Arranz, Retortillo, Sánchez Anido, Bellido, Saiz Herráiz, Blanco Parrondo, González Prieto, Flores, García Cortés, Carnicero, Estébanez y Morayta.

Casas baratas.—Sres. Barro, Pérez Chozas, Colomer, Cortés, Marcos, duque de To-

var, Flores, González Prieto, Carnicero, Noguera, Estébanez y Mora.

Cereales.—Sres. Plaza Carranque y Díaz Agero.

Enjuiciamiento.—Sres. Alvarez Arranz, Herrera, Retortillo, De Carlos, Ruiz Salinas, duque de Tovar, Flores, Llorente, Morayta, García Cortés y Blanco Soria.

Ferrocarril de Valencia.—Sres. Millán, De Carlos, Oliveros, Casero, Trompeta y Carnicero.

Reforma de las Ordenanzas.—Sres. Samperio, Millán, Díaz Agero, Pérez Chozas, Silvela, Cortés, Ruiz Salinas, Valero Hervás, Mesonero Romanos, De Miguel, Carnicero, Guíjarro, Anón, Muñoz, Niembro y Mora.

Reformas Sociales.—Sres. Herrera, Millán, Raboso, Peironcelly, Martín Arias, Gayo, Valero Hervás, Oliveros, Marcos, De Miguel, Guíjarro, Llorente, Niembro, Anón y Mora.

Resultas.—Sres. Martín Arias, Barro, Oliveros, Díaz González, Blanco Soria y Muñoz.

Reglamento de sesiones.—Sres. Herrera, Pérez Chozas, Mesonero Romanos, De Miguel, Niembro y Llorente.

Reorganización de servicios.—Sres. Alvarez Arranz, Silvela, Mesonero Romanos, Noguera, García Cortés y Morayta.

Banda municipal.—Señores duque de Tovar, De Carlos y Casero.

Representación del Ayuntamiento en Juntas ó Comisiones mixtas.

Junta provincial de Instrucción.—Sr. Saiz Herráiz.

Junta local de Primera enseñanza.—Señores Alvarez Arranz, Herrera, Trompeta y Sánchez Anido.

Edificios y monumentos.—Sres. Antón, Bellido y Carnicero.

Mutualidad escolar.—Sr. Cortés.

Junta de solares.—Sr. Valero Hervás.

Canal de Isabel II.—Sr. Bellido.

Colegio de San Ildefonso.—Duque de Tovar.

Escuelas de Aguirre.—Sres. Bellido y Trompeta.

Hospital de la Latina.—Sr. Colomer.

Asilos de El Pardo.—Sres. De Carlos, Anón y Sánchez Anido.

Patronato de Urosas.—Duque de Tovar.

Patronato de Latorre.—Sr. De Carlos.

La Hacienda municipal.

He aquí las cifras de que dió cuenta el alcalde en su discurso pronunciado con motivo de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento.

El arqueo verificado en 31 de diciembre de 1912 dió por resultado la existencia en las cajas municipales de 89.072,07 pesetas en metálico.

El verificado en igual día del año 1913, dió el siguiente resultado: En metálico, 1.748.809,50 pesetas; en valores, 32.476.748,14 pesetas.

Datos de la recaudación de impuestos: En 1912 se recaudaron 28.922.170,30 pesetas; en 1913, 30.001.190,95 pesetas.

Computadas y deducidas en esta cifra los ingresos y gastos que no son normales ni ordinarios por concepto de renta, resulta un exceso de recaudación en 1913 de pesetas 2.352.591,34.

CORSETS GULLEN

LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruces.

Se concede la del Mérito militar, blanca, por el profesorado, al teniente coronel de Artillería D. Felipe de Arteaga.

Gratificación.

Se concede la de efectividad al capitán de Caballería D. Melchor Ponte Calagan.

Destinos civiles.

Se publica real orden de la Presidencia del Consejo de ministros señalando preferencia en los concursos para obtener destinos civiles a las clases de suboficiales, brigadas y sargentos.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Madrid al ins-

pector médico de segunda, D. Jaime Bach, y en la Coruña al general de brigada D. José Pullero.

Vuelta a activo.

Vuelve al servicio activo el comandante de Ingenieros, en situación de supernumerario, D. José García Benítez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 31, Dia 2. Includes sub-sections for 100 pesetas interior, 100 amortizable, and 100 exterior.

Table with columns: Banco y Sociedades, Despesa de la hora oficial, CIERRE DE BARCELONA, CIERRE DE BILBAO.

Table with columns: Años Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio.

La rebaja de la tasa telegráfica

La parte dispositiva del decreto firmado hoy por S. M., respecto de la rebaja de la tasa telegráfica, dice textualmente: «A propuesta del ministro de la Gobernación, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Las tasas para los telegramas que se cursen entre todas las provincias españolas, así como los que se dirijan a puntos de la misma provincia, serán las fijadas en la base décimasexta de la ley sobre reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos, aprobada por las Cortes y promulgada en 14 de junio de 1909, y que dice así: «Base décimasexta.—a) La tasa de todo telegrama para el interior de la Península, islas Baleares, Canarias interinsulares y posesiones de Africa será de diez céntimos para cada palabra adicional. b) Los telegramas que se dirijan a los periódicos de todas las clases y Agencias de noticias, que tengan por objeto su publicación,

satisfarán la mitad de la tasa exigida en el artículo precedente.

c) Por todo telegrama, además del precio establecido según tarifa, se exigirá cinco céntimos de peseta, que se harán efectivos en un sello especial móvil de dicho valor, y que se fijará en el original del telegrama.

d) Todos los sellos que se fijen en los telegramas serán inutilizados por un trepador, con expresión de la fecha y el nombre de la estación expedidora.

e) La correspondencia telegráfica internacional seguirá, así como la radiotelegráfica, rigiéndose por los Tratados ó Convenios vigentes ó los que en lo sucesivo se celebren.

Art. 2.º.—a) Se establece una clase de telegramas para el interior de España, denominados «madrugada», que serán cursados después de la una, con una rebaja del 50 por 100 de la tarifa general.

b) Se concede el mismo beneficio del 50 por 100 de su tarifa a toda conferencia telegráfica, incluso la de Prensa, solicitada para tener lugar de una a seis.

c) Se percibirá el importe que resulte de la aplicación de las tasas anteriores, aumentadas en los céntimos necesarios para obtener un múltiplo de cinco, más los cinco céntimos del sello especial móvil que debe llevar todo telegrama.

d) Los telegramas y las conferencias de Prensa podrán ser depositados con la indicación «De madrugada» en cualquier hora; pero su curso no comenzará hasta la una ó después, si en la línea de que se trate hubiese servicio ordinario para su transmisión, al que en todo caso se dará preferencia.

e) Este servicio de madrugada será distribuido a domicilio hasta el primer reparto después de las 06.º.

Dado en Palacio a 2 de enero de 1914.»

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Niño Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Arca, novena, procesion y reserva. La misa y oficio son de la octava de San Juan Apóstol. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sanguis Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 3.

REAL.—5 (función trigésimosegunda de abono, vigésima del turno segundo), Parsifal. PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales), La malquerida y Los chorros del oro. 10 (moda), Lo positivo. ESPAÑOL.—9,30, Celia en los infiernos. COMEDIA.—9,45, El orgullo de Albacete. LARA.—6,30 (doble), La catástrofe de Burgos (dos actos). 10 (sencillo), Crispín y su compadre.—11 (doble), El servicio doméstico (dos actos). APOLO.—6 (vermouth de gran moda) (doble), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos)—10,15 (sencillo), Si yo fuera Rey!—11,45, La gloria del vencido. PRICE.—9,30, García del Castañar y Más allá de la muerte. COMICO.—6 (doble), La piedra azul y El statu quo (inocentadas)—10 (sencillo), La gitana.—11,30 (sencillo), La piedra azul. CERVANTES.—6,30 (vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos y una película)—10 (sencillo), Lista de Corros (tres actos)—11 (doble), Como buitres (dos actos). ESLAVA.—6 (doble), Las píldoras de Hércules.—10 (doble), Las píldoras de Hércules. NOVEDADES.—6, La Marcha de Cádiz.—7, Matías López.—9,30, La plebe.—10,45 (doble), La Faraona (dos actos). MARTIN.—6, La última hora.—7,15, El sexo débil.—10,30 (doble), La vida alegre (tres actos). TEATRO INFANTA ISABEL.—6, La señora de González y La losa de los sueños.—10, El romano caprichoso, La fuerza bruta y Poderoso caballero... TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (sencillo), Herida de muerte y Los maridos de las Gómez.—10 (doble), Genio y figura. COLISEO IMPERIAL.—4,15, Cierros son los toros.—5,30, En el portal de Belén.—6,30, Malvaloca (especial)—8,45, Películas.—9,30, El nacimiento.—10,30, El señor cura (especial). GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—Gran sección de 4,30 a 1.—Éxitos sensacionales: El fallo de la fiera (1.000 metros), El silencio de los muertos (2.000 metros) y otros.—Butaca, 0,50.—General, 0,15. El lunes, emocionante y grandioso estreno: El muerto que mala (tercera de serie Fantomas). PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Éxito: Parsifal. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Sin familia. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.

AVISOS UTILES



Adelgazamiento obtenido despues de 3 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramete y sin Peligro.

«Engordar es sufrir» «Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE

del D' DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven más firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gruesas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento há tenido lugar sin dejar trazas revaloradas.

NOTA.—Exigir en todas las Farmacias la IODHYRINE del D' DESCHAMP, preparada por el Laboratorio DUEOIS, 7, Rue Jadin Paris. Venta en las principales Farmacias y Droguerías. NOTICIA FRANCÓ-ASI COMO TODAS INFORMACIONES.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrell: Farms.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado repartir la cantidad de cincuenta pesetas por acción como complemento de beneficios del año 1913, que se pagarán desde el día 3 del corriente mes.

Los señores accionistas que tengan pedido el abono del dividendo en cuenta corriente, podrán disponer de su importe desde el día 2 del actual.

A los representantes de personas jurídicas de estas de acciones del Banco, se les recuerda la necesidad de que al abono del dividendo debe preceder la justificación del pago ó la extensión del impuesto creado por la ley de 29 de diciembre de 1912, o la de hallarse pendiente de despacho el expediente de exención.

Siendo este impuesto anual, acreditado que sea su pago, no se pedirá en un año nueva justificación de él.

Madrid, 1.º de enero de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

EL ANGEL Esparteros, 1 y 3

expondrá el 4 corriente un gran surtido de los nuevos costureros y neceseres para costura.

GABAN SRA.

Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

REYES, JUGUETES

Gran Bazar de la Unión

1, CALLE MAYOR, 1

A fin de evitar la aglomeración de público la víspera de Reyes, los dueños del Bazar de la Unión ruegan a su numerosa y distinguida clientela haga sus compras los días 3 y 4. (Domingo, abierto todo el día.)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

LOTERIA N.º 10.

Siempre tan afortunada, pues en el sorteo último ha pagado muchos premios grandes y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEÑALE, Mayor, núm. 37, Madrid.

Segundo aniversario EL EXCMO SEÑOR D. FRA CESCO ANDRÉS QUINTAVO Arquitecto de la Real Academia de San Fernando y del Excmo. Ayuntamiento.—Falleció el 4 de enero de 1912.—R. I. P. Su desconsolada esposa, doña María Ca, ciudadana; hijo, D. Enrique; nieto, hijo político, nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios. To las misas que se celebren en el corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, serán aplicadas a él el día de su aniversario. Los señores parientes que deseen concedir indulgencia, día en la forma acostumbrada. (10)

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

CAJA DE AHORROS

Desde 1.º de enero las libretas, nominativas ó al portador, que se suscriban, no anunciarán con anterioridad, se sujetarán a las condiciones siguientes:

Table with columns: Interés anual, A voluntad reintegro en el plazo de 1 a 5 semanas, A seis meses, A un año, A tres años, A cinco años.

Las libretas suscritas con anterioridad seguirán devengando el 8 por 100 hasta su vencimiento, y si fueren renovadas por otros cinco años más seguirán devengando el 8 por 100.

NUEVA CLASE DE LIBRETAS

Por diez años, interés anual 8 por 100

La Compañía se reserva el derecho de no admitir más suscripciones cuando le convenga.

SUSCRIPCION DE VALORES DE LA COMPAÑIA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédito Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7

Apartado de Correos 411.—MADRID

SOMBREROS ORO Y PLATA

de señora Recibidas las últimas creaciones de la moda de París Huertas, 54 bajo. PAGAÑOS todo su valor: Sal, 2 al 8 Plaza Mayor, 81.

EL SEÑOR D. Ernesto Peralta y Maroto CORONEL DE INGENIEROS, RETIRADO. CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO, MEDALLA DE LA GUERRA CIVIL Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA. FALLECIÓ EL DÍA 2 DE ENERO DE 1914 a los 65 años de edad. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus afligidos hermanos, doña María y don Rafael (ausente); hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 3 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Puebla, 4, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El día 3 se despida en el cementerio.—Se publica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Se admiten

asistentes para servir en el ejército de Africa, de 25 a 35 años. Para condiciones y premios dirigirse a las Oficinas de Reclutamiento, calle de Colmenares, núm. 5 duplicado, bajo.

Falta matrimonio sin hijos para portadora de libreta sueldo, 3 pias. diarias. Falta también, matrimonio para encargarse de comercio en Barcelona; sueldo, 150 pias., comisión y casa. Sólo contestaremos cartas que envíen sello.—Trust Anunciador, Pza. n.º 9.

NUESTRA SEÑORA DE LA LUZ Casapensión de señoras. B. Braca, 8.

ABRIGOS

Se liquidan 150 a precios increíbles. Ntra. Sra. del Carmen, Toledo, 53. Se traslada al local.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13. 1.º Edga.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA

del Dr. M. CALDERO 3 pias. Pídanse en farm.

La Prensa

ANUNCIOS CARMEN, 18, MADRID

LEA USTED

# La Esfera

GRAN ILUSTRACIÓN MUNDIAL

## ¡REYES!

Para este día acaba la casa PALAIS DE NOUVEAUTES, Alcalá, 12, de recibir objetos interesantes en fantasías para regalos: Orfebrería de arte y objetos de arte de Copenhague (Fayance, Terracotas y Porcelanas).

Conviene, por lo tanto, visitar este establecimiento; y al efectuar sus compras allí, acreditará usted su buen gusto.

ALCALÁ, 12

## ACADEMIA DE LARA

CARRERAS MILITARES.—Los alumnos están en clase y estudio de 9 a 1 y de 3 a 8.—VILLANUEVA, 5. MADRID.

## CATARATAS

Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

## A LOS ABUELOS

Para aprender a guisar deben comprar a sus nietos los **JUHETES ÚTILES, PRÁCTICOS e IRROMPIBLES** que vende

MANUEL CANOSA

**2, ESPOZ Y MINA, 2**

## AGUAS PURGANTES

— DE —

# COSLADA

"LA MARAVILLA"

Análisis por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades verdaderas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granes, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero o a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

Y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## NEURALGINE

GRAN REMEDIO

### Cura como por encanto

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

La Neuralgine

cura los dolores reumáticos con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine

cura las jaquecas que atormentan a las señoras y no las permiten atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

The London and New-York Hygienic Medicine Co.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 306.

En la estación del Norte: Teléfono 301.

## REGALO DE PASCUAS

A TODOS indistintamente hasta el 6 de enero de 1914.

La Casa Cosmos REGALA, a título de propaganda, uno de sus 33 artículos de novedades mundiales nunca vistos en España. ¡Sorprendente!

GRATIS y mitimos catálogo logo ilustrado, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS COSMOS, Madrid.

Solicítanse en provincias colaboradores-agentes-representantes.—Buenos sueldos y comisiones.

## PARAGUAS

La fábrica de M. Vélaz ha puesto a la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

## Bicicletas de niño!

a 15 y 175 pts. de caballero, desde 160 a 375 pesetas; cubiertas, a 6 pesetas; cámaras, a 4 gran surtido accesorios más baratos que en ninguna. SANTO TOMAS, 3, esquina plaza Santa Cruz. AGUSTIN

## PIANOS

Hammoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Esta Corredora.—Carrera San Francisco, 11



PRIMER ANIVERSARIO

Doña Juana Acero y Acero de Hernández

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE ENERO DE 1913

Habiendo recibido la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado 3 de enero en la iglesia de San Pedro el Real (vulgo Paloma), así como las que se digan el mismo día en la villa de Estremera de Tajo (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, D. Tomás Hernández Morillas; hijos, doña Justa, doña Mercedes y D. José; hijos políticos, D. Mariano Reneses y D. Enrique Borrego; nietos; hermanos políticos, D. Juan Alvarez y doña María Hernández (ausentes); sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.



La Medicación revulsiva no tiene rival para activar la circulación de la sangre y descongestionar todo foco de inflamación: desgraciadamente durante mucho tiempo hemos estado mal servidos por sus agentes, es decir, por los antiguos revulsivos cuyos múltiples inconvenientes eran tales que hasta el último momento se dudaba en utilizarlos.

Sin hablar de las ventosas y de los botones de fuego, todos sabemos cuan dolorosos son los vejigatorios cuya acción es además lenta é incierta: cuantos sinapismos son irritantes, y cuan penosos de soportar son el aceite de croton y la tapsia; cuan desagradable es el manejar la tintura de yodo, y qué de alteraciones llega á producir (úlceras y llagas) si no es de reciente preparación.

Estos remedios antiguos han pasado ya á la historia, y el único revulsivo que prescriben los médicos hoy en día es el

## THERMOGÈNE

Han cogido un enfriamiento? Tienen dolor de garganta, ó se han resfriado? Pronto, una huata Thermogène. Han descuidado el mal, y este ha tomado una forma aguda, Bronquitis, Pleuresia, Angina, Congestion pulmonar? El caso es grave, y son necesarios los consejos del médico, pero interinamente aplíquese una huata Thermogène sobre el pecho y otra en la espalda, dando de beber al enfermo una tisana caliente, de tila por ejemplo. ¡Cuántas complicaciones pulmonares graves, cuantas tuberculosis mortales y cuantas anginas de los niños han llegado á evitarse de esta manera!

Quién es el que no conoce la acción suprema del Thermogène en los casos de Torticolis, Lumbago, Reumatismos (muscular y articular), Punzadas en los costados, etc? En una noche se han visto desaparecer dolores que se creían incurables, gracias á esta maravillosa huata aplicada convenientemente.

La gran fama que ha alcanzado el Thermogène es debida, tanto por lo rápido y seguro de su acción, como por la sencillez de su "Modo de Empleo". Basta aplicar la huata teniendo cuidado de que se adhiera bien á la piel; si tarda en producir su acción ó si se desea una revulsión inmediata, la huata debe rociarse con vinagre ó simplemente con agua caliente.

## Pero!

Pero, como sucede con otros productos que han conquistado gran renombre, el Thermogène, pronto ha visto nacer á su alrededor un sin número de imitaciones fabricadas sin fórmula exacta y sin otro objeto que el de vender barato.

La Audiencia de Bruselas por auto de 29 de Marzo de 1901, y los Tribunales de París por sentencia de 13 Marzo de 1913 han condenado á los falsificadores del Thermogène; sin embargo para tener la seguridad de que es legítimo, es conveniente asegurarse de que al dorso de la caja exista reproducido el popular dibujo del "Pierrot escupiendo fuego".— 4,75 peseta en todas las farmacias.

## Carreras militares LA PREPARATORIA MILITAR

En enero comenzará en esta Academia el repaso de todas las asignaturas para el ingreso en las Academias militares. Profesorado: Letamendia, comdte. Inf., ex profesor de la Academia del Arma; Inglada, comdte. de Estado Mayor; Losada, ingeniero; Infantes, abogado; Aragonés, profesor de dibujo; Peñalosa, capitán de Infantería, ex profesor de la Academia del Arma. Alumnos: internos, medio internos y externos.— Calle de la Granada, 9.—TOLEDO

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA 10.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

## D.ª Catalina Arzuaga y Garmendia

VIUDA DE D. MANUEL RODRIGUEZ

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 3 DE ENERO DE 1913

Á LA EDAD DE SESENTA Y SIETE AÑOS

R. I. P.

Sus hijos, doña Elvira, D. Manuel y doña Luisa; hijos políticos, D. Gabriel Gancedo y D. Florentino Rodríguez; nietos; hermanos políticos, D. Tomás y D. Constantino Rodríguez; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado día 3 de enero en la iglesia de San Benito y San Manuel (calle de Alcalá, esquina á Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. (2)

Esquelas, J. Domínguez Luque.—Plaza de Matute, 8



ANIVERSARIOS LA SEÑORA

## D.ª CATALINA NAJERA Y AGUILAR

VIUDA DE NIETO

Falleció el día 3 de enero de 1901

Y EL SEÑOR

## DON JOSE MARIA NIETO Y WALL

Falleció el día 4 de enero de 1882

R. I. P.

Sus sobrinos, D. Francisco y D. Victorio Villar y Nieto,

RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren los días 3 y 4 del corriente en las iglesias de Santa María Magdalena, San Ignacio y San Martín, de Madrid; iglesias parroquiales del Barco de Avila, Cabañas de Sayago y Vadillo de la Guareña, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (1)